Едно вглеждане в собствения ми блог
В момента (15.06.2013г.) все още се формира новото правителство и всеки момент ще научим кой ще бъде ресорно отговорен за е-Правителство заместник министър в МТИТС. Аз съм наясно с технологичните проблеми, които той трябва да решава. Може би защото ги познавам добре и не смятам, че са сложни, повече се замислям за политическата страна на проекта за е-Правителство.

А всъщност това е мащабен политически проект, който трябва да промени:

· Начина на работа на над 120 000 компютъра в централната, областните и общинските администрации

· Начина на работа (а може би и на мислене?!) на работещите с тях над 120 000 специалисти в централната, областните и общинските администрации

· Начина на работа на над 2000-2500 софтуерни специалисти във фирмите, които ще създават и внедряват ресурсите на е-Правителство, при това в условията на един устойчиво извършващ се процес

Такъв политически проект трябва да се организира, ръководи и контролира от новия ресорен заместник министър в МТИТС. Във връзка с това се замислих за проблемите, които ще му се наложи да решава в хода на този политически проект. Потърсих ги в собственият ми блог. 
Повечето от постигите в него са написани под влияние на моментна реакция на случващото се в нашето е-Правителство. Други са писани във връзка с дискусии и обсъждания, които сме водили в кръг от съмишленици. Не съм си поставял за цел да дам някаква пълна картина на проекта в технологичен аспект, но положих усилия да засегна (по мое мнение) важни проблеми. 

Заедно с това следях посещаемостта и четенията на постингите в блога. Те посочиха проблеми, които са по-съществени за широк кръг от интересуващи се от проекта за е-Правителство. Постепенно стигнах до извода, че постинги, които са четени 150% над средното маркират много ясно тези проблеми. Сега погледнах същите тези постиги по нов начин и се размислих ..... както следва:

Облачните технологии и българското е-Правителство – 172%

Този постинг привлича най-убедително вниманието на посетителите на блога ми. Естествено много от тях са ИТ-специалисти, които търсят своето място в проекта за е-Правителство. Досегашната работа по проекта определено беше насочена към усвояване на средства чрез „размито” дефинирани проекти, от които няма реално приложими резултати. 
Облачните технологии са много подходяща среда за дефиниране и изпълнение на такива проекти. Засиленият интерес към потенциалната връзка „Облачни технологии ( е-Правителство” е ясен израз на очакване за продължаване на тази практика. 

На всички е ясно, че в ресурсите на е-Правителство ще има и такива в „облачно изпълнение”. Но на новият „е-ресорен” зам. министър се пада незавидната задача да покаже, че в проекта за е-Правителство не технологиите ще определят създаваните ресурси, а спецификата на тези ресурси ще определя избора на технологии за тяхното създаване. 
Ако това не се случи, ще се случи поредният провал в проекта за е-Правителство.  

Много от читателите на „облачния” постиг едва ли са cloud dedicated ИТ-специалисти. Ето защо можем да предположим, че като странични наблюдатели те схващат агресивно рекламираните технологии като „магическата пръчка”, която ще изгради е-Правителство. В случая очевидната заблуда не е  важна, по-важно е наличието на явно обществено очакване за бързи и лесни резултати, които ще бъдат постигнати от поредният „е-месия”. 

А такива резултати не може да има. Истината е, че работата по създаване на българското е-Правителство трябва да започне от там, където беше в края на 2008г. Създаденото до лятото на 2009г. трябва да се възстановява, или да се създава отново. На новия „е-ресорен” зам. министър се пада незавидната задача да обясни това.
Ако това не се случи, ще се случи поредният провал в проекта за е-Правителство.  

Криво разбраната сертификация (2) – 163%
Този постинг може би е разочаровал своите читатели. Те са били привлечени от неговото име и може би от началния текст, в който има фраза привличаща интереса- „НЕДОУМЕНИЕТО ОЩЕ ПОВЕЧЕ НАРАСТВА”. 
Действително темата на постинга е силно специализирана. Изнесените факти са информативни за тези, които проявяват по-задълбочен интерес към нормативния регламент на сертификацията. Тези факти представят и част от грубите грешки, допуснати в периода 2009-2013г. 
Тези грешки вече са минало и всички сме обърнати към бъдещата работа по е-Правителство. Интересно е да се отбележи, че постингът, заедно с другите постинги на същата тема (общо четири) продължават да привличат читатели. Това показва, че има много ИТ-специалисти, които не са „повърхностни ловци на кухи проекти”, а проявяват задълбочен интерес към такава специфична тема.
Това е добра новина за новия „е-ресорен” зам. министър, защото той ще може да се облегне на тези специалисти, при изграждане на инфраструктурата за семантична оперативна съвместимост.

Изходна позиция на българската администрация в прехода към модерна „е-администрация” – 160%
Проектът за е-Правителство е най-мащабният проект, реализиран до сега в нашата не толкова дълга ИТ-история. С постинга се опитвам да изясня (доколкото съм успял) началото, изходната позиция на съвместните ни действия. 

И в този случай отново не е важно, дали, доколко и т.н. аз съм успял в намеренията си. По-важното е, че идеята за яснота по изходната позиция на проекта за е-Правителство е актуална за широк кръг специалисти. Това е едно от важните свързващи звена между тези специалистите, които ще го реализират в условията на съвместна работа.

Фактът, че има много специалисти, които търсят общо начало на съвместните си усилия е още една добра новина за новия „е-ресорен” зам. министър. Това са специалистите, на които той ще може да се облегне в интердисциплинарните проекти при създаване на е-Правителство.
Администрациите и Закона за електронното управление (4) – 158%
Този постинг е близък по характер до „Криво разбраната сертификация (2)”. Но представянето му с пасаж от началния текст не е подвеждащо. Тоест, четенето е израз на задълбочен интерес към проблема. А подценяването на проблема е една от причините за наличния провал на проекта за е-Правителство.
Постингът едва ли задоволява проявения интерес и едва ли дава задоволителен отговор на всички повдигнати и не-повдигнати в постига въпроси. И както е посочено по-горе- това също не е важно. По-важното е, че темата е актуална за широк кръг специалисти.
Това отново показва, че има много ИТ-специалисти, които не са „фенове на кухи проекти”, а са готови да решават задълбочено и отговорно сложни проблеми.

Това също е добра новина за новия „е-ресорен” зам. министър, защото той ще може да се облегне и на тези специалисти.

ПЛАТФОРМА за практическа реализация на електронни услуги – 2010г. – 157%
Този постинг по подобие на „Облачните технологии и българското е-Правителство” предупреждава за една друга версия на „магическата пръчка” за създаване на е-Правителство. Може би някои от читателите на постинга са разочаровани, защото преноса на понятието „платформа” в полето на е-Правителство го преобразува (например?!) от набор файлове в инсталационен комплект в набор от ресурси, създаването на които изисква решаване на многобройни и доста тежки интердисциплинарни проблеми.
Познавам много ИТ-специалисти, които приемат това не като разочарование, а като силно професионално предизвикателство.

Сред такива специалисти се очаква да търси подкрепа новият „е-ресорен” зам. министър, защото само така ще може реално да се изгражда е-Правителство, а не да се симулира дейност, с която се прикрива усвояване на средства.
Вместо заключение

В момента всички очакваме новия „е-ресорен” зам. министър в МТИТС. Но това е едно дълбоко осъзнато очакване, преситено с разочарования от досегашната работа по проекта за е-Правителство. 

Всякакви „магически пръчки” ще бъдат разпознати точно и незабавно.
Всякакви обещания за бързи резултати ще бъдат посрещнати с едно добре мотивирано подозрение.

Но нека завършим с уверението, че в нашия ИТ-бранш има силен потенциал, на който новият „е-ресорен” зам. Министър може да се облегне. 
Любомир Благоев

Юни, 2013г.
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