ПЛАТФОРМА 
за практическа реализация на електронни услуги – 2010г.
В момента започва да се „спряга” в публичното пространство някаква идея за „платформа за електронни услуги”. Това ми напомни за аналогична идея от края на 2009г. Мисля, че е добре и тя да се появи в публичното пространство. По-долу давам оригиналния текст на един материал, който я представя доста подробно. В написването на някои части от материала взе участие и доц.д-р Славчо Манолов.
--------------

(Или какво трябва да направи МТИТС, за да постигне реални резултати по проекта е-Правителство)
Септември, 2009г.
I. Въведение

Основата за създаване на ресурси за предоставяне на електронни услуги в България беше поставена още през 2001 г. с приемането на Закона за електронния документ и електронния подпис. С ПМС № 153 от 05.07.2004 г. беше направен опит за преход към работа с електронно подписани документи не само вътре в администрациите, но и при предоставяне услуги на гражданите. Този опит беше изцяло неуспешен. Той показа, че такъв мащабен преход не може да се извърши без създаване както на пълна нормативна регулация на новите отношения, които отразяват предоставяне на административни услуги по електронен път, така и на необходимите ресурси за обслужване на тези отношения: стандарти, технически средства, административен капацитет и т.н.
По същото време, КЦИКУТ реализира редица инициативи по проблематиката „е-Услуги”, които създадоха важни предпоставки за бъдещото решаване на проблема по тяхното предоставяне. Най-важната от тях е създаването (реално през 2005 г.) на „Българска национална рамка за оперативна съвместимост”, официално приета с РМС № 482 от 28.06.2006 г.

В този смисъл, създаването на Закона за електронното управление (ЗЕУ), приет на 12.06.2007 г. и влязъл в сила след едногодишен подготвителен период, е закономерен етап от усилията на България за осигуряване предоставянето на е-Услуги на гражданите. Може да се счита, че със създаването на шестте наредби към ЗЕУ и тяхното приемане на Министерски съвет през следващата 2008 г. е завършена почти изцяло нормативната уредба на българското е-Правителство.
Тази уредба предвижда създаването на добре дефиниран набор от технически средства, подсигурени с необходимия административен капацитет за тяхното практическо използване. За съжаление, това не беше направено успешно.

Настоящата Концепция за „Платформа за практическа реализация на електронни услуги” съдържа преди всичко анализ на състава на ресурсите, които я изграждат. Анализът има за задача да посочи както мястото на всеки ресурс в конструкцията на Платформата, така и нивото на неговата готовност, ако вече е работено по създаването му. 

Въз основа на така направения анализ, Концепцията дефинира насоките за бъдеща работа с цел създаване на работеща и развиваща се Платформа. Както анализа, така и насоките за работа са направени с оглед минимизиране на риска, оптимизиране на инвестициите и максимално скъсяване на сроковете на реализация без допускане на компромиси с качеството на крайните продукти в състава на Платформата.
Съставът на Платформата е дефиниран с оглед реализиране на два основни принципа:

1. Платформата трябва да обхваща всички ресурси, които са регламентирани с изискванията на ЗЕУ и наредбите към него.
2. Платформата трябва да обхваща и ресурси, които се използват от повече от една администрации и тяхното създаване на централно ниво намалява риска и гарантира качество на реализацията им.
II. Ресурси за предоставяне на е-Услуги и тяхното състояние към момента
Проектът за е-Правителство по същество е интердисциплинарен проект. Това изисква правилно да се отчитат различията между неговите компоненти. От друга страна трябва да се държи сметка за изключително високото ниво на свързаност между тях.

Във връзка с това, ресурсите за предоставяне на електронни услуги и тяхното състояние към момента ще бъдат разгледани в следната последователност:

1. Нормативна уредба

Законът за електронното управление многократно е представян в чужбина и винаги е бил обект на положителни отзиви. През м. октомври нашият национален експерт по оперативна съвместимост представи ЗЕУ и наредбите към него пред съвещание на Expert Advisory Group към Semantic Interoperability Center - Europe (SEMIC.EU). Представянето по обясними причини постави ударението върху решаването на проблемите с оперативната съвместимост, но практически бяха засегнати всички проблеми при предоставянето на електронни услуги. Нещо повече, България показа относителната си готовност за преход към предоставяне на транс-гранични услуги, което е все още предстояща и много слабо регламентирана задача пред страните-членки. Оценката на нашите постижения, дадена от най-добрите експерти по оперативна съвместимост на ЕС, беше много висока и стимулираща.

Независимо от очевидно доброто състояние на нормативната уредба, работата по нейното доразвитие трябва да продължи, за да се решат проблеми, касаещи нейни елементи, както следва:

1. Закон за електронния документ и електронния подпис

Необходими са изменения за привеждане в съответствие с въведените в последно време изисквания на законодателството на ЕС.

2. Закон за електронното управление
Необходими са някои технически изменения, които касаят, например,  привеждане на регламента на акредитираните лица, извършващи сертификация, в съответствие с въведените в последно време изисквания на законодателството на ЕС, въвеждане на регламент на някои дейности по регистрация и други. На лице са предпоставки и за разширяване на приложното поле на закона с цел използването му и в съдебната система.
3. Закон за Националния архивен фонд
Връзката между ЗЕУ и този закон е много силна, но тя не беше отразена в него и основно в двете прилежащи наредби. 
4. Закон за пространствените данни
Реализацията на почти всички е-Услуги очаква от този закон регламент за базовата данна „адрес”. 
5. Наредба, уреждаща поддръжката на Списъка с унифицирани наименования на административни услуги
Тази наредба липсва, а заедно с нея и задължението да се изградят съответните ресурси за поддръжката на Списъка. Поддръжката се подразбира в наредбите към ЗЕУ и нейната липса поставя под съмнение цялостното им приложение.
6. Изменения в други нормативни регламенти
Тези изменения се налагат за да се осигури цялостното и безпроблемно предоставяне на административни услуги в електронна форма във връзка с поддръжка на специфични регулаторни режими и действието на някои специални закони.

Забележка: КЦИКУТ поддържа „топла връзка” с IТ-служителите в администрациите. От многобройните семинари и обсъждания се налага тревожният извод, че дори и тази категория специалисти малко познават новата нормативна уредба. Това показва, че в момента българската администрация има много нисък капацитет, за да приложи в практиката една иначе добра нормативна уредба.

Тоест, една от първите задачи от новия етап на работа по е-Правителството е увеличаване на кръга от специалисти, познаващи и можещи да приложат в практиката нормативната уредба, касаеща предоставянето на е-услуги.
2. Национална единна съобщителна мрежа
Тази мрежа трябва да осигури комуникационната свързаност на администрациите при регламентирани параметри на достъпност и използваемост, надеждност и мрежова сигурност. В момента се реализират няколко проекта за такава „единна мрежа”, като освен НАМДА, администрирана от Министерския съвет и НЕСМ, администрирана от Изпълнителна агенция «Електронни съобщителни мрежи и информационни системи», собствени мрежи развиват някои министерства и други органи . Те не само се изпълняват без необходимата връзка между тях, но и в условията на излишна и скъпо струваща конкуренция.

Необходимо е обединяване на съществуващите държавни мрежи в единна мрежова среда с общо управление, формулиране на Service Level Agreement по отношение на ползвателите на мрежата, както и процедура за включване на администрациите в мрежата. Администраторът на мрежата (Изпълнителна агенция «Електронни съобщителни мрежи и информационни системи») трябва да отговаря за прилагане на мерките за мрежова сигурност, посочени в Приложение № 8 към Наредбата за общите изисквания за оперативна съвместимост и информационна сигурност.

Конкретният план за изграждането на Националната единна съобщителна мрежа трябва да бъде съобразен с резултатите и изводите на проучването, извършено в периода юли – септември 2009 г. от американската фирма Central Point по проект, финансиран от Американската агенция за търговия и развитие (USTDA).

3. Инфраструктура за оперативна съвместимост 
Тази инфраструктура включва:

1. Информационни системи за поддръжка на регистри и списъци за нуждите на е-Правителството

Тези регистри се подразделят на две групи:

·  регистри, поддържащи Националния модел на данни и процедури: регистър на регистрите и данните, регистър на информационните обекти, регистър на електронните услуги, списък с унифицираните наименования на административните услуги, национална номенклатура на видовете документи, национална номенклатура на делата;

·  спомагателни регистри: регистър на стандартите,  списъци на акредитираните лица и на сертифицираните системи и продукти. 

Изграждането на посочените информационни системи беше поделено между бившите МДААР и ДАИТС, като МДААР трябваше да изгради Регистъра на информационните обекти, който в теорията на оперативната съвместимост се води „базов” и има специално име - XML-Repository. Без да се влиза в детайли, просто трябва да е ясно, че този регистър може да се изгради в съответствие с изискванията за оперативна съвместимост, САМО е ако е създаден началният обем от унифицирани и формализирани данни. 

В момента има някаква реализация на информационна система за този регистър, но поради липса на посочения „начален обем данни”, тази реализация практически е неизползваема и трябва да се доработи. А в тази информационна система ще се извърши служебното вписване на този начален обем данни и така ще се осигури публичен достъп до тях, за другите разработки по е-Правителството. Тоест, липсата на информационна система за поддръжка на Регистъра на информационните обекти, която отговаря на изискванията за оперативна съвместимост, спира по-нататъшната работа по е-Правителството.

От доработка се нуждаят и информационните системи на другите регистри, които изграждаше МДААР, за да се затвори цикъла на създаване на унифицирани и формализирани данни, тоест да се осигури регистрация на междинните и крайните продукти от изпълнението на така наречения в теорията на оперативната съвместимост Clearing Process. 

Информационните системи за поддръжка на списъците, които трябваше да създаде ДАИТС, касаят поддръжка на данни за лица и информационни системи. Те не съответстват напълно  на изискванията за оперативна съвместимост, поради посоченото по-горе неправилно изпълнение на проектите на информационни системи на базовите регистри на е-Правителството. В момента те изпълняват функциите си, но трябва също да се преработят, за да се приведат в съответствие с изискванията за оперативна съвместимост.

2. Непрекъснато нарастваща наличност от унифицирани и формализирани данни

Това е основният инструмент с който администрациите, използвайки само дефинициите на тези данни ще предоставят е-услуги по стандартен и унифициран начин. Създаването на начален обем от такива данни (в теорията на оперативната съвместимост, данните в този обем се наричат Core Components) е изрично дефинирано задължение в една от наредбите към ЗЕУ, но и до сега този обем не е създаден. 

Това спъва всички други дейности по изграждане на ресурсите на българското е-Правителство!

3. Правилници, специфицирани в наредбите
Тези правилници касаят изпълнение на специфични дейности по унификацията и формализацията на данни, селекция и одобряване на стандарти за е-Правителството и други. Такива правилници не са създадени, или са създадени само в някаква начална форма. Ето защо, създаването им е важна и неотложна задача, която трябва да се решава с отчитане спецификата на тематичните области, за които  те се отнасят.

4. Административен капацитет за поддръжка на инфраструктурата за оперативна съвместимост
Този административен капацитет включва:
· създаване на специфични вътрешни правила, за изпълнение на дейностите по поддръжка;
· създаване на унифицирани дефиниции на услуги и процедури, с които се представят тези дейности;
· осигуряване на административна информационна система (АИС), в чиято среда ще се изпълняват тези дейности (всички елементи на централизираната инфраструктура: регистри, ЕСОЕД, портал и пр., трябва да притежават сертифицирана АИС, за да осъществяват  обмен на документи както помежду си, така и с административните органи и потребителите на е-Услуги. При това, целесъобразно е тази АИС да бъде една за цялата централизирана инфраструктура);
· осигуряване на експертен състав за изпълнение на дейностите

· извършване на обучение за изпълнение на дейностите.
МДААР не изпълни съответните проекти, за да се създаде посочения административен капацитет.

ДАИТС създаде такъв капацитет, но не е ясно какво е съхранено от него при структурните промени.
5. Административен капацитет за контрол на изискванията за оперативна съвместимост
Съгласно ЗЕУ, това е задължение на бившата ДАИТС и то беше изпълнено, но не е ясно какво е съхранено от него при структурните промени.

Между другото, когато бяха представени българските успехи пред SEMIC.EU, много голямо впечатление направи именно факта, че ние не само сме създали регламента на нашата инфраструктура за оперативна съвместимост, включващ и контрола за спазване на изискванията, но и че този контрол практически работи.

4. Инфраструктура за мрежова и информационна сигурност

Тази инфраструктура се изгражда на две нива. На централно ниво се реализират:

1. Правителствен център за действия при инциденти в компютърната сигурност (Gov-CSIRT)

Центърът беше изграден със съдействието на Европейската агенция за мрежова и информационна сигурност (ENISA) и CERT-Унгария. Функционира от м. ноември 2008 г., като успешно провежда международно регламентираните функции на такъв център, вкл. високотехнологични дейности, като тестове за проникване. През м. юни 2009 г. беше успешно акредитиран от компетентния европейски орган Trusted Introducer. 

Бъдещото развитие на центъра трябва да бъде насочено в следните основни направления:

·  дефиниране на процедурите и наборите данни, необходими за анализите и отчетността за състоянието на информационната сигурност в администрациите;

·  участие в разработката и съгласуването на европейско ниво на регламентиран набор от взаимни задължения за обмен на информация между Националните центрове за споделяне на информация и оповестяване в рамките на проекта EISAS (Europe-wide Information-Sharing and Alert System); 

·  координиране на горната разработка със създаваната от Европейската комисия Предупредителна информационна мрежа за критичната инфраструктура (CIWIN);

·  разработка на процедури за работните процеси по трите направления на информационната дейност на националните центрове: събиране, обработка и разпределение на информацията;

·  създаване на административна информационна система на Gov-CSIRT  и разработка на набор от стандартизирани съобщения между административните органи,  Gov-CSIRT и Съвета за мрежова и информационна сигурност на информационните системи на административните органи; 

· разработка на електронни услуги по обмен на информация между националните центрове.

б. комплекс от мерки за повишаване на устойчивостта на Националната електронна съобщителна мрежа, в т.ч.:

· разработка на методология за оценка на устойчивостта на мрежата в съответствие с препоръките на ENISA и водещите международни добри практики; 

· въвеждане на система за мониторинг на събития и инциденти в Националната електронна съобщителна мрежа;

· създаване на рамки за оценка на уязвимостите на мрежата;

· внедряване на ефективни мерки за защита от мрежови заплахи, включително т.н. „Denial of Service”-атаки;

· предприемане на мерки за създаване на интегритет на веригата за доставки на телекомуникационни услуги.

в. PKI- обслужване

В проект, реализиран от бившето МДААР, има разработка, която е предназначена за това. За съжаление разработката е сведена само до доставка на съответното програмно-техническо осигуряване и не е доведена до реално действащ и осигуряващ съответното обслужване механизъм.

г. Виртуализирани Disaster Recovery центрове на администрацията

В резултат на технологично и инвестиционно проучване, извършено през 2008 г., ДАИТС набеляза конкретни стъпки за изграждане и поддържане на ефективна мрежа от виртуални Disaster Recovery-центрове за цялата администрация. За 2009 г. Беше планирано създаването на първия такъв център, съхраняващ особено критична информация на всички звена на централната администрация. За съжаление, поради редукция на бюджета на Агенцията в началото на м. април, проектът не беше реализиран.

В съответствие с Комюнике COM (2009) 149 на Европейската комисия относно защитата на критичната информационна инфраструктура е необходимо спешно да започне изграждането на тези центрове от страна на Изпълнителна агенция «Електронни съобщителни мрежи и информационни системи» под ръководството на МТИТС.  

д. Съвет за мрежова и информационна сигурност на информационните системи на административните органи 

Съветът трябва да се създаде в съответствие с чл. 30 ал. 1 от Наредбата за общите изисквания за оперативна съвместимост и информационна сигурност

На ниво „административен орган” държавната политика в областта на мрежовата и информационна сигурност се реализира чрез:

·  сертификация на административните информационни системи в съответствие с глава шеста от Наредбата за общите изисквания за оперативна съвместимост и информационна сигурност;
·  внедряване във всяка администрация на „Системи за управление на информационната сигурност” по смисъла на международния стандарт ISO 27001:2005 и тяхната сертификация.
Добрата новина във връзка с това е, че изграждането им се регламентира от стандарта ISO 27001 и е обект на сертификация от независим орган. Лошата новина е, че ДАИТС не получи финансиране и не можа да реализира пилотна разработка на система за управление на информационна сигурност. Тази пилотна разработка трябваше да посочи как се внедрява стандарта 27001, като се използва модела за организация на административната дейност, наложен от ЗЕУ и по-точно използването на унифицирани дефиниции на услуги и процедури.

5. Инфраструктура на електронните услуги
Компонентите на тази инфраструктура осигуряват на администрациите необходимите ресурси, за да могат да изпълняват електронни услуги. Тези компоненти са:

1. Единна среда за обмен на електронни документи (ЕСОЕД)

Това е фундаментът на е-Услугите и най-важният и най-критичният компонент на тази инфраструктура, тъй като осигурява предоставянето на вътрешните електронни административни услуги. Основните функции и изисквания към ЕСОЕД се регламентират със специална наредба към ЗЕУ. Тя дава не само общата технологична рамка за изграждане на тази среда, но и регламентира процеса на администриране на нейната поддръжка.
МДААР извърши изграждане на ЕСОЕД в състава на отделен проект. Крайните продукти от този проект не бяха приети като законосъобразни и ДАИТС не извърши служебно вписване на така наречения съгласно наредбата „комуникационен клиент”. Доколкото е известно, проектът не включва решаване на проблемите по резервиране на ресурсите на ЕСОЕД и проблемите по администриране на Списъка на участниците в обмена. Не са предадени в завършен вид и компонентите, които дефинират споменатия „комуникационен клиент” като масов, свободно достъпен от сайта на МДААР и ДАИТС продукт- средства за тестване, автоматична настройка и други.
Всичко това налага предефиниране на проекта и повторното му изпълнение.

2. Национален портал на електронното правителство

Всъщност, определението „Портал” за този, по същество, уеб-сайт е неправомерно в съответствие с основния критерий за оценка на порталните функции (съотношението на външните и вътрешните хипер-връзки). В случая, почти 100 % от хипер-връзките са вътрешни, следователно това е уеб-сайт с развита вътрешна структура. Освен това, т.нар. портал не само не изпълнява обявената функция „възможност за персонализиран достъп до информация и услуги в интерактивен режим или за автоматизирана интеграция с други системи”, но и информацията, която представя, се отнася в повечето случаи до административните услуги, предоставяни по традиционен начин. В него липсва информация за електронните услуги, които се предоставят от различните администрации.

Освен това, този портал трябваше да реализира специфични функции, регламентирани с Директива на ЕС 123 от 2006 г. Очевидно заданието за този портал трябва да се предефинира и да се изпълни разработката му отново. 

3. Система за единно астрономическо време
Такава е разработена, но масово не е внедрена. В случая има да се решават и много организационни проблеми, които касаят отделните администрации.

4. Осигуряване на услуги по идентификация на физически и юридически лица
С изключение на анонимните услуги, които са по-малко от 1-2% от всички видове услуги, изпълнението на електронни административни услуги е невъзможно без предоставяне на тези услуги от ЕСГРАОН, МВР и Агенцията по вписванията.

Тоест, за да се говори въобще за предоставяне на каквито и да било електронни административни услуги е необходимо да се осигури предоставяне на споменатите услуги по идентификация, от страна на съответните администрации.

До сега не са реализирани проекти в тази насока, но неизвестно защо изпълнението на такива проекти по Оперативна програма „Административан капацитет”  бе отказано.

д. Национален портал за пространствени данни

Задължението за изграждане на този портал е във връзка с прилагане на директивата INSPIRE. ДАИТС не получи финансиране и работата по изграждането му трябва да започне от самото начало.

е. Система за електронни разплащания на електронното правителство

Проектът, свързан с канала за електронни разплащания (Payment Gateway), бе завършен през 2008 г. Системата трудно може да бъде оценена при липсата на реални електронни услуги и съответно разплащания. Съществуват (при наличната за системата информация) сериозни съмнения за несъответствия, както с нормативната рамка на електронното управление, така и с други нормативни актове. Вероятно (след анализ на конкретната ситуация) проектът трябва да се предефинира и да се изпълни разработката му отново.

6. Общи забележки относно направеното до сега по е-Правителството
Направеното до сега е една добра илюстрация за неразбиране същността на целия проект е-Правителство. Досегашното ръководство не е разглеждало проекта като едно цяло от законови регламенти, програмно технически средства и административен капацитет. Това е довело до работа „на парче” и създаване на несъвместими и половинчати резултати.

Във връзка с това изкуствено са създадени проблеми, а други въобще не са решени. 

Например:

· допуснато е ниско качество на дефиниране на задания за проекти, като при това не е упражняван необходимия контрол по законосъобразност на тези задания;
· заданията не са създавани с оглед изграждане на системи „под ключ”, което би прякото им използване; вместо това, към всеки проект все се налага нещо да се доработва;
· изпълнението на едни и същи елементи от централната инфраструктура на електронното правителство (регистри на оперативната съвместимост, ЕСОЕД и пр.) бяха прехвърляни от проект в проект, но досега няма нито един функциониращ елемент от тази инфраструктура.  Поради тази причина, в момента е невъзможно предоставянето на електронни административни услуги в съответствие със ЗЕУ, както и сертифицирането на административни информационни системи;

· още на етап „задание” не е предвидена координация между изпълнението на заданията и крайните продукти по тях;

· в повечето задания липсват адекватни мерки за осигуряване на информационна сигурност на тези системи, от които зависи функционирането на електронното правителство като цяло;

· всички елементи на инфраструктурата са длъжни да предоставят електронни административни услуги, свързани с тяхното функциониране (без това, те все едно не функционират). Досега няма никакви признаци, че такива услуги се разработват;

· самото ръководство на изпълняваните проекти също беше лишено от координация;
· в ход е създаване на няколко центъра в страната с голяма концентрация на технически ресурси без и най-малка представа за тяхното бъдещо използване. В случая може да се очаква връзка между тези центрове и решаването на въпроса за резервиране на ресурсите на ЕСОЕД, но такава връзка не се открива. Времето тече, а складираната техника морално остарява;
· допуснат е разнобой и при създаване на нормативната уредба на самите административни услуги. Например 4-5 нормативни документа задължават администрациите да поддържат описания на предоставяните от тях услуги на 4-5 различни места. Това не просто затруднява администрациите и те не го правят, но и води до разходи на излишни средства за създаване на съответните регистрови структури за поддръжка на тези описания.

Извод: Може да се посочат и други проблеми, но при наличие на ясна визия за това какво трябва да се направи по е-Правителството, по-важно в случая е да се направи детайлен анализ, за да се прецени кои от програмно-техническите ресурси и доколко може реално да се използват.
III. Какво трябва да се направи, за да се изгради платформа за е-услуги
Направеният в предишната точка анализ на ресурсите за предоставяне на електронни услуги дава доста ясна представа за набора от проекти, които трябва да бъдат реализирани. В този смисъл, казаното в предишната точка може да се доразвие със следните тези:
1. Изготвяне на ясна и точна програма за изпълнение на посочените по-горе проекти по изграждане на Платформата.
2. Първият проект, с който би трябвало да се започне работа е създаване на началния обем унифицирани и формализирани данни.
3. Дефинирането на останалите проекти трябва да се извърши, като се отчита:
1. възможността да се използват продукти, които вече са направени, стига да не противоречат на законови и технологични изисквания;
2. да се гарантират връзките между междинните и крайни продукти по отделните проекти, като координацията между тях се осигурява с технологични и организационни мерки;
3. да се осигури качествена реализация на проектите, като се изготвят качествени задания и се извършва прецизно приемане на междинните и крайните продукти по проектите.
4. По отношение централизираната техническа инфраструктура на електронното управление – необходимо е в кратки срокове да бъде определена организацията, която ще поеме поддръжката на тази инфраструктура. В случай, че за това бъде определена Изпълнителна агенция «Електронни съобщителни мрежи и информационни системи», тя трябва да изготви съответен план за действие; в случай на ориентиране към външна организация, трябва да бъде обявена обществена поръчка. 
Освен това, организацията-изпълнител на поддръжката трябва да участва активно в приемането на разработваните понастоящем и в бъдеще компоненти на инфраструктурата.

5. Трябва да се промени начина на управление и контрол на изпълнение на отделните проекти, като това се впише в общата схема за ръководство на целия проект „е-Правителство”. При това трябва да се създаде нова обща схема за управление на целия проект е-Правителство, включваща:
а.Експертен съвет (ЕС)
ЕС ще включва ресорните ръководители на дейностите по е-Правителство в рамките на Дирекцията, експерти от други администрации, които до момента са работили по прилагане на нормативната уредба на ЗЕУ и външни експерти, участвали в създаването и прилагането на тази уредба;
б.Разширен експертен съвет (РЕС)
РЕС ще включва участниците в ЕС, участниците в консултативните съвети по вписвания в регистрите на е-Правителството и акредитираните лица, извършващи сертификация за съответствие с изискванията за оперативна съвместимост.
С ресурсите на ЕС и неговата разширена конфигурация - РЕС ще се осигурява експертното обслужване на контрола и управлението на целия проект „е-Правителство”, а така също и контрола и управлението на отделните тематично насочени проекти.
Ето защо, една от първите задачи по изграждане на Платформата е създаване на Специфични правила за контрол и управление на проекта „е-Правителство”. Тези Правила ще съдържат детайлизация на двете гореизложени тези.
в.Консултативен съвет
Сегашната конфигурация на подобен съвет смесва проблемите на експертното обслужване с проблема по осигуряване публичност и обществена подкрепа на работата по проекта „е-Правителство”. Във връзка с това, от неговите функции трябва да бъдат извадени експертните елементи, а в същото време трябва да бъдат разширени функциите в посока на публичността и прозрачността на контрола и управлението на проекта „е-Правителство”.
6. Повишаване ролята на акредитираните лица
Изграждането на Платформата по същество е набор от дейности по пряко прилагане на ЗЕУ. Основен елемент от това прилагане е ефективността на контрола, който се упражнява чрез сертификацията, извършвана от акредитираните лица. В този смисъл, акредитираните лица играят особената и важна роля на експерти, които осъществяват пряката връзка от прилагането на ЗЕУ в администрациите, тоест извън обхвата на Платформата. Може да се смята, че с изграждането на е-Правителството практически се създава нова професия.
Това налага да се създадат условия за поддържане на високо ниво на експертния потенциал на акредитираните лица, а от друга страна е полезно този потенциал да се използва за целите на изграждане на Платформата. Във връзка с това, в предишната теза се предлага, акредитираните лица автоматично да влизат в РЕС.
За малкото време, през което ДАИТС успя да извърши акредитации и акредитираните лица извършиха първите сертификации на задания, се почувства остър дефицит на опит в тази нова област. Самите лица почувстваха нуждата от обмяна на такъв опит по между си. Това всъщност е необходимост от създаване на някаква организирана форма на общуване между този нов вид специалисти. С времето може би ще се създаде по естествен път нещо като браншова организация. За момента, важен елемент от Платформата е създаване на условия за осъществяване на такива форми на общуване с цел гарантиране на приемливо ниво на експертния потенциал на акредитираните лица, с оглед осигуряване на необходимото качество на извършваната от тях сертификация.

7. Пилотна разработка на необходимите ресурси за пълноценно предоставяне на е-услуги
До момента единствено в бившата ДАИТС беше направено нещо подобно, но то не беше завършено докрай поради липсваща инфраструктура за оперативна съвместимост. Необходимо е да се направи такава разработка, която да бъде пряко контролирана от ЕС, РЕС и да получи публичност чрез механизмите, заложени в работата на Консултативния съвет.
Тази пилотна разработка ще представлява практическа интерпретация на нормативната уредба на е-Правителството и ще осигурява предоставяне на електронни услуги по поддържане на инфраструктурите за оперативна съвместимост и информационна сигурност и дейностите по контрол на изпълнение на изискванията на ЗЕУ.
Самата разработка ще се извърши под пълен контрол на ЕС и РЕС, което ще гарантира нейната легитимност в качеството й на „добра практика”.
8. Разработка на Информационна система за мониторинг и управление на процесите по внедряване, експлоатация и развитие на е-Правителство

Системата ще обслужва дирекция „Електронно управление” и ще повиши ефективността и качеството на нейната дейност.
9. Взаимодействие с други административни органи, 
Най-тясно взаимодействие трябва да се осъществява с административни органи, които решават проблеми по реорганизация на административната дейност, пряко или косвено свързани с е-Правителството. Това е особено важно за усъвършенстване и доразвитие на нормативната уредба.
Важен елемент от създаването и поддържането на Платформата е акумулиране на експертен потенциал. Предоставянето на този потенциал в услуга на други администрации е втората важна насока на взаимодействие с други административни органи.
IV. Осигуряване на високо качество на предоставяните услуги

Това е една от основните задачи на Платформата. Самата нормативна уредба решава до голяма степен този проблем чрез регистрация на унифицираните дефиниции на услугите. Но с това се решава преди всичко проблема с унификацията, като по отношение на качеството се гарантира нещо като „приемливо ниво”.
Проблемът за качеството има и времево, респективно парично изражение. Ако изпълнителят на разработка на услуга прави многократни опити за вписване на некачествена дефиниция на услуга, това ще доведе до голяма загуба на време както за него, така и за Съвета по вписванията, който дава експертна оценка на предложение за вписване, издава указания за изправяне на несъответствия и т.н.

Освен това, при услуги, които се предоставят от повече от една администрации има един друг критичен момент. Една от администрациите изработва и регистрира дадена услуга, а след това всички останали започват да я предоставят съгласно нейната регистрирана дефиниция. Няма никаква гаранция, че изработването на услуга от този вид ще се извърши от администрация, която има най-добър потенциал за тази дейност и ще даде най-добро качество на изработване на услугата.

Ето защо, важен елемент от Платформата, касаещ осигуряване качество на създаването на регламенти на предоставяните услуги, е създаването им по проекти реализирани не от предоставящите ги администрации, а от МТИТС. Това не може да се разпростре върху всички услуги, предоставяни от българските администрации. Възможно е, и е икономически оправдано за следните класове услуги:
1. Услуги в раздел „Обща администрация”- около 100 вида услуги;
2. Услуги предоставяни от областните администрации- около 70 вида услуги;
3. Услуги предоставяни от общинските администрации- около 250 вида услуги.
Проектите, по изработване на тези класове услуги ще бъдат реализирани под прекия контрол и управление на ЕС и РЕС. С това се осигурява максимално възможната гаранция за високо качество на изработените услуги. От друга страна се създава прецедент за „добра практика” при изработване на услуги.
Извън тези услуги остават услугите, регламентирани със съответните специални закони. Тези услуги може ще бъдат изработени от администрациите, които ги предоставят. При наличие на „добри практики” и експертен потенциал с богат опит по създаване на посочените три класа услуги, тези администрации ще имат мощна подкрепа, с която могат да постигнат добро и много добро качество на изработване на услугите.
Решаването в рамките на създаваната Платформа на проблема с качеството на изработване на услуги не изчерпва всички проблеми с довеждането им до ниво на пряка използваемост от гражданите.

Остава важният проблем с внедряването на услугите в отделните администрации. Необходима предпоставка за това е те да имат АИС, сертифицирана или годна за сертификация. Доколкото появата на сертифицирани АИС не може да се планира във времето, много от администрациите се надяват, че текущо използваните от тях документни, документооборотни и т.н. стари системи лесно ще се модифицират, за да може да минат на успешна сертификация. 
За да имат администрациите ясна представа за тази перспектива, предложената Платформа предвижда да се реализира, като една от първите мерки прегледът на наличните информационни системи съгласно §5 от Преходните и заключителни разпоредби на ЗЕУ. За това има максимална готовност, осигурена с извършеното в бившата ДАИТС.
Самото внедряване в администрациите на изпълнението на услуги със средствата на АИС, регламентирани с унифицирани дефиниции е познато в много малко от тях. Ето защо липсват не само критерии, но дори и обща представа за мащаба, трудностите и качеството на крайните резултати от внедряването. Това налага създаването на подобен набор критерии, включително и по отношение на дефиниране на „добри практики” при внедряване на услуги. Създаването на тези критерии е една от важните задачи на предлаганата Платформа.
Друга важна задача, свързана с качеството на услугите, която трябва да се реши в състава на Платформата е осигуряване на публично достъпни легитимни версии на различните класификатори, тарифи и т.н., с които работят администрациите. В момента много малко от тях са достъпни в този вид, а ЗЕУ и специално наредбите към него предвиждат те да са регистрирани като „пакети от данни” в Регистъра на регистрите и данните. Наличието на регистрирани по този ред класификатори, тарифи и т.н. е задължителна предпоставка за работа с техните елементи, като легитимно съдържание на формализирани данни. Във връзка с това е необходимо да се реализира отделен проект, защото на подобна регистрация (с необходимите съпътстващи дейности) подлежат над 50 пакета от данни.

Използването на подписани електронни документи в България, като страна от ЕС, усложнява проблема с проверка за валидност на цифровите сертификати, тоест дали не са обявени в съответните списъци (CRL). Очевидно този проблем трябва да се реши централизирано чрез подходяща сървърна конфигурация, услуги по извършване на проверката и т.н. Настоящата Платформа включва решаването и на този проблем, защото той касае не само качеството на предоставяните услуги, но и сигурността на процеса. 
V. Прилагане на Платформата

Реализацията на предложената Платформа малко или повече е ясно в рамките на нейния обхват, като за това има достатъчно пълен нормативен регламент.
По-важно е влиянието на Платформата и разпространението на нейните резултати върху другите администрации. Този въпрос до голяма степен се изчерпва с:

1. Осигуряване на услуги по идентификация, проверка на сертификати и т.н.;
2. Осигуряване на готови за внедряване е-Услуги, които са регистрирани по съответния ред;
3. Поддържане на експертен потенциал, готов за оказване на консултантска помощ и съдействие при внедряване на услугите.
Може да се посочат и други елементи на влияние, но най-важното е, че прилагането и използването на Платформата практически ще се извършва извън нейния обхват- в много на брой и доста различни администрации. Тоест, това е процес, който може да се представи със следните елементи:

· Администрациите започват да внедряват АИС. Платформата е осигурила оценка на наличните ИС за годност за сертификация; администрациите са получили верни критерии за оценка и планиране на своите действия по придобиване на сертифицирани АИС;
· В рамките на Платформата се поддържа висок експертен потенциал на акредитираните лица и се извършва прецизен контрол на тяхната дейност. Администрациите работят в условията на максимална сигурност по отношение придобиване на вече сертифицирани АИС;
· Администрациите започват да внедряват вече разработени услуги. В рамките на Платформата е осигурен експертен потенциал, за осигуряване на консултантска помощ и съдействие;
· Контрол и оценка на развитието на е-Правителството в цялата администрация. Практически МТИТС започва да оценява развитието на е-Правителството по следните формални критерии:

1) Внедряване на сертифицирани АИС в администрациите;
2) Внедряване на разработени услуги на централно ниво;
3) Разработване и внедряване на услуги в раздел „специална администрация”.
В дълбочина, за всяка оценка ще се добавя и изпълнението на критериите за „добри практики”. Тези критерии ще бъдат публично обявени и ще могат да се прилагат и от потребителите на внедрените услуги.

VI. Публичност при изграждане и прилагане на Платформата

Ресурсите на Платформата, работата по тяхното изграждане и самото им използване ще бъдат обект на интерес от страна на широк кръг специалисти и въобще от страна на цялата общественост. Освен това, независимо от реализираните до сега проекти, липсва единно хранилище за съхраняване и публичен достъп до всичко, което е правено по българското е-Правителство.
Важна задача на Платформата е да реши тези проблеми. Решението трябва да бъде устойчиво и постигнато с визията, че то ще обслужва процеси далеч надхвърлящи по време самото създаване и предстоящо прилагане и използване на Платформата. Това решение трябва да осигури пълна публичност както на изработването на експертни продукти, така и при работата на администрацията и обслужващите я експертни и консултативни органи.
VII. Заключение
Предложената концепция за „Платформа за практическа реализация на електронни услуги” е разработена в духа на най-добрите административни практики, заимствани от организацията на работата на администрацията на Европейския съюз. Основен израз на това е извеждането на преден план на експертното начало, с цел постигане на критична маса на административния капацитет, необходим за успешно изпълнение проекта „е-Правителство”.
Ето защо, ако промяна на обстоятелствата наложи изменения в концепцията или в елементи на разработваната и прилагана платформа, ориентири и примери за извършване на промяната ще се търсят пак там, в богатия опит на европейската администрация.

Л.Благоев, 2009г.
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