Рестартирането на проекта за е-Правителство не се „случи”

Постингът ми Рестартирането на проекта за е-Правителство може би се „случва“ от 28.08.2013г. изразява споделяната от всички нас надежда, че работата по проекта за е-Правителство щеше да бъде изцяло реорганизирана. 
На 30.04.2014г. Министерски съвет прие и Пътната карта към Стратегията за електронно управление, последната приета два месеца по-рано. Тези два документа трябваше да стартират очакваната промяна.
Такава промяна обаче не се предвижда.

Работата ще продължи по стария начин.

Отново ще са харчат страшно много пари и отново няма да се създадат реално използваеми ресурси за е-Правителство, а да не говорим за е-Управление.

И двата документа са лишени от съдържанието, което очаквахме от тях. 
Но заедно с това се сблъскваме и с едно изключително ниско качество на документите просто като текстово представяне на намерения, цели и технологии, ако въобще в тях може да се открият някакви смислени и ясни технологични предписания.
И двата документа изобилстват с текстове, чиито смисъл е неясен. Както в Стратегията, така и в Пътната карта може да се открият много пасажи, между които липсва каквато и да е смислова връзка.
Болшинството от проектите са дефинирани по добре познатия ни от последните 3-4 години начин: изпълнителят може да отчете проекта с каквото си иска, включително и почти с нищо реално използваемо, възложителят може успешно да приеме това „нищо”, включително и с оценка за високо качество, стойностите на проектите не подлежат на обосновка но както и преди, за това „нищо” щедро се разходват бюджетни и европейски средства.
Почти по същото време бяха приключени и Стратегията за административна реформа и Стратегията за електронно правосъдие. Качеството на двата документа е несравнимо по-добро от това на Стратегията и Пътната карта за електронно управление.
А правилното планиране на електронното управление е в основата и на електронното правосъдие, и на електронното здравеопазване, а да не говорим за административната реформа?!
Очевидно е необходима друга Стратегия и друга Пътна карта за електронното управление.
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