USW & DOCMAN Engineering Channel

Практика на електронния подпис

©USW Ltd 

Практика на електронния подпис

В няколко публикации на USW & DOCMAN Engineering Channel бяха засегнати проблеми свързани с електронния подпис и неговото приложение.

Във връзка с тази важна тема бяха получени множество въпроси. Началното ни намерение беше да отговорим в рубриката Q&A. Внимателният анализ на въпросите показа, че така няма да може да се “сглоби” една относително пълна и приложима в практиката картина, улесняваща максимално овладяването на новата информационна технология.

Нормално е в такива случаи, един електронен бюлетин да отговори с нова, тематично специализирана рубрика. Отговорът на USW & DOCMAN Engineering Channel е настоящата нова рубрика- “Практика на електронния подпис”. В нея ще бъдат дадени решения на технологични казуси, които неминуемо ще срещне в практиката си всеки потребител на тази нова технология. 

Казано по друг начин, ние ще се опитаме да дадем отговор на въпроса: “Извадих” си електронен подпис, а сега..?”
Нашата цел е да помогнем максимално на бъдещите потребители, за да преодолеят по-лесно своята несигурност в новата и непозната материя. Всъщност в някои въпроси тази несигурност граничеше с оправдан страх, който касае най-чувствителното звено в управленските структури- това, което взема решения и поема отговорността върху тях с подписа си. 

С хартиените документи нещата изглеждат ясни и лесно контролируеми, най-малкото защото контролът се основава на физическото усещане за наличност, ненарушена цялост и т.н. на документите. Ясен е и въпросът за делегиране на грижата за осигуряване на това от трети лица, за контрола върху изпълнението на подобни отговорности и т.н. 

В този смисъл ние ще се опитаме да покажем, че лесно може да се постигне и електронен вариант на аналогични “усещания” и отговорности, при това без повишаване, дори в някои случаи и с намаляване на риска за тези, които подписват.

Нека не се заблуждаваме- електронният подпис ще пренесе от физическия свят на хартиените документи известен страх и несигурност във виртуалният свят на компютрите. Нашата задача (на ИТ специалистите) е да посочим начини и да дадем средства за преодоляването им. 

Това можем и ще го направим заедно...
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