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Какво ви носи партньорството с Германия?

Въпрос: Известно е, че USW Ltd. продава системата DOCMAN®2.0 в Германия още от 2000г. и връзките с германския ви партньор очевидно са доста добри. Какво носи това партньорство на USW Ltd.?

(Въпросът ни беше зададен  след публикуване на съобщението във в.CW от 12.09.2003г. за проведен Workshop в Берлин)

Отговор: Успешната съвместна работа с Telecomputer GmbH е едно от съществените постижения на USW Ltd. в нейната 14 годишна история. Преди всичко това партньорство осигури достъп до изключително трудния и претенциозен софтуерен пазар на Германия. 

В момента на немския пазар се продават много малко български програмни продукти, като DOCMAN®2.0 е единствената система от класа на системите за управление на документи, която “проби” на този пазар.

Късно вечерта на 26.09.2003г. беше завършена локализацията на последната версия на DOCMAN®2.0, която в България се разпространява от началото на лятото.

Не без гордост можем да отбележим, че USW Ltd. изнася не само програмен код, ние изнасяме българско Know-How в областта на изграждане на информационни системи за автоматизация на административната дейност.

Именно това беше целта на проведения Workshop в Берлин от 03.09. до 13.09.2003г. Неговата програма включваше 12-13 теми, в които в рамките на седем работни дни бяха изложени, демонстрирани и подробно обяснени нови схеми за автоматизация на административната дейност. 

По този начин немският партньор получи достъп до всички новости, които USW Ltd. създаде през последните 1-2 години.

Л.Благоев, USW Ltd.  

Септември, 2003г.  
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