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MP3 & DOCMAN®2.0 

Въпрос: Имам сума ти MP3-ки разхвърляни по “Це”-то, СиДи-та, из Интернет.  Записвам на разни места съобщения за парчета, класации, певци.. Правиме разни списъци с парчета за СиДи-та за РАП-тренировки.. Всичко е в насипно състояние.. Разменяме си СиДи-та и в момента не знам на кого какво съм дал... 

С тоя ДОКМАН не може ли да се направи нещо?

Автор на въпроса: Тинейджър на 16-17 години. Той хвърли един поглед на DOCMAN®2.0, светкавично и прагматично прецени дали си заслужава въобще да му обръща внимание. Зададе директно въпроса в свойствената за възрастта му  лексика и граматични форми.

Отговор: Въпросът само на пръв поглед няма нищо общо с административната дейност. Всъщност става дума за едни и същи организационни схеми, само че изпълнени с различно потребителско съдържание и “подвизаващи” се под различни имена. Ето защо, отговорът ще бъде даден с търсене на паралелни проблеми в административната практика. 

И така:

· Всяка МР3-ка може да бъде дефинирана като документ. Като автор на документа може да се назначи изпълнителят на “парчето”. Описанието на документ може да се използва за въвеждане на почти всички видове данни, които обикновено съпътстват дадено музикално произведение.

(За административната практика не е несвойствено да използва документи в електронен формат от най-различен тип. Не е изключено да се използва дори и формата МР3.)

· Като съдържание на документ може да бъде въведен самият МР3-файл или линкове към съответните файлове, ако те са разположени на CD или сайтове в Интернет.

(В административните структури рядко се поддържа съдържание на документи извън базата данни. Практикува се само за свързани файлове, когато няма възможност те да се сведат до един файл със специфична организация. Оказва се, че при тинейджърите не е така.)

· Описанията на CD-та може да се изграждат като каталози със съответните имена, в които са създадени документите, съдържащи МР3-ките.

(Администраторите обикновено наричат подобни набори от документи “преписка”. Ако са верни слуховете, че финансовият министър Велчев е предал в НС проекто- бюджета на CD, можеше да падне голям майтап, ако някой тинейджър му беше подменил CD-то с друго, съдържащо МР3-ки!! 

А всъщност какво съдържаше CD-то на министър Велчев?!) 

· Различни списъци може да се правят като каталози, в които фигурират както отделни парчета, така и други списъци (каталози) или CD-та, представени също с каталози. Това е възможно, тъй като DOCMAN®2.0 предлага уникалната възможност за практически неограничена многократна класификация на едни и същи информационни обекти.

(В администрацията подобни набори от различни списъци се правят във връзка с работа по тематични направления, проекти и т.н.)

· Проблемът с поддържането на CD-та като физически носители на МР3-ки е аналогичен на проблема за поддържане на хранилища на хартиени документи.

(Моят познат тинейджър остана много доволен, когато му показах как може да се отрази местоположението на CD-та, разхвърляни (той твърдеше че са подредени!?..) по 3 рафта закачени на стената, две вертикални поставки върху бюрото му с различна конструкция, 2 чекмеджета и едно свободно място върху съседен шкаф.)

· Проблемът с контрола за даването и връщането на CD-та е аналогичен на “Заемна служба” в една добре работеща административна структура.

· Самите изпълнители може да се дефинират като физически лица, а музикалните състави като организации. Така може да се следи кой изпълнител през кои състави е минал, в кой състав в момента свири и т.н.

(В администрацията се решава аналогичен проблем при поддържане на данни за лица и организации)

· Феновете колекционират всевъзможни данни за своите идоли, като единственото което обединява тези данни е фактът, че те се отнасят за даден изпълнител или състав. Тези данни могат да бъдат както съвсем разхвърляни и неподредени, така и прецизно систематизирани. 

(При персонализирания маркетинг, така се поддържат данни за клиенти на началния етап на работа с тях)

· По-сериозни “колекции” от данни може да включват сканирани текстове от вестници и списания, текстове, свалени от Интернет или линкове към такива текстове.

(При персонализирания маркетинг, така се формират “досиета” на клиенти. Поддръжката води до решаване на аналогични проблеми. Могат да се дадат и примери от работата на държавната администрация.)

· Чрез подходящи каталожни структури може да се отразяват неща като факта, че дадено парче е изпълнявано на n-ския концерт, че дадено парче/изпълнител се числи към “еди какво си” течение в музиката и т.н.

(При персонализирания маркетинг, така се формират характеристики на клиенти.)

· Когато демонстрирах как е възможно да се формира предложение за съдържание на сборно CD за РАП-тренировка и да се изпълни цикъл на съгласуване на това съдържание с няколко “специалисти”, моето приятелче- тинейджър основателно се усъмни, че си правя майтап с него.

(Той въобще не подозираше колко съм сериозен. С аналогични организационни схеми за съгласуване/утвърждаване на документи, важни и сериозни госпожи и господа решават важни фирмени или държавни проблеми.)
Няма смисъл да продължавам да показвам как с DOCMAN®2.0 може да се решават проблемите на съвременните тинейджъри. Непрекъснатият паралел с административната практика внася хумористични елементи в изложението и цялата работа започва да изглежда силно несериозна. И наистина, излиза, че...

важният администратор и тинейджърът с увиснало дъно на панталоните страшно си приличат по своите проблеми!!

Отгоре на това, излиза, че нашата система DOCMAN®2.0 решава проблемите и на единия и на другия! 

Това как Ви звучи като рекламно послание?!
USW Ltd.  

Ноември, 2002г.
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