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Как да се абонираме за е-подпис?

Въпрос: Как да се абонираме за е-подпис?

Този въпрос ни беше зададен още в края на 2002г. от няколко потребители на DOCMAN®2.0. За точен отговор се обърнахме към г-жа Таня Иванова, Директор Програма Цифрови сертификати в БСК. Нейният любезен отговор е:

Отговор: Използването на електронен подпис /е-подпис/ е възможно когато заинтересованото лице се снабди с личен/персонален цифров сертификат за електронен подпис и идентификация. Тези сертификати са няколко вида/класа.

Първият етап от процедурата по получаване на сертификат за електронен подпис е лицето да си направи заявка за издаване на цифров сертификат по електронен път - от нашият уеб адрес: http://www.bia-bg.com/globalsign.bg. Тук са описани всички видове сертификати, техните характеристики, данните и/или документите, които трябва да бъдат предоставени за издаването им, процедурите и цените. По-специално разгледайте менютата -> Сертификати -> Лични сертификати PersonalSign или директните препратки - PersonalSign™ Demo, PersonalSign™ Class 2, PersonalSign™ Class 3
Щом човек прецени кой вид сертификат е подходящ за целите, за които ще го използва, започва процедура на заявка, като следва описаните стъпки, които съответно са следните по видове лични сертификати:
PersonalSign™ Demo.
PersonalSign™ Demo Ви позволява да изпробвате в продължение на 30 дни начина за работа с персонални цифрови сертификати. GlobalSign и БСК не поемат никаква юридическа и застрахователна отговорност за тях и те трябва да се използват единствено с демонстрационна цел т.е. тестване. Сертификатите PersonalSign™ Demo /Class 1/ на GlobalSign съдържат само един еднозначен адрес на електронна поща.

Процедурата по издаването трае 3 минути: 

Стъпка 1 – Инсталирате GlobalSign Root Сертификата. Това е необходимо, защото заявката се извършва на уеб сървър, защитен със сертификат за сървър.

Стъпка 2 – Вие като заявител/лице, което ще ползва електронния подпис/ попълвате в електронен регистрационен формуляр Вашия валиден е-мейл адрес, определяте си парола и изпращате формуляра.

Стъпка 3 – В пощенската кутия на посочения от Вас е-мейл получавате писмо, което Ви позволява да продължите процедурата по издаване на личен цифров сертификат за електронен подпис.

Стъпка 4 – Въвеждате паролата си.

Стъпка 5 – Попълвате и предавате личната си информация, която е необходима.

Стъпка 6 – Отново трябва да проверите пощенската си кутия. Получили сте URL, от който ще заредите сертификата си за електронен подпис.

Стъпка 7 – Въвеждате паролата си.

Стъпка 8 – Инсталирате своя сертификат.
PersonalSign™ Class 2 
PersonalSign™ Class 2 осигурява гаранция за идентичност чрез изискването на документ за самоличност на заявителя/лицето, което ще ползва електронен подпис/ - лична карта, паспорт или шофьорска книжка, и подпис на лицето. Сертификатът може да бъде използван за финансови, търговски транзакции с ниски стойности, като напр. покупки онлайн, и за защита на електронна поща. Един сертификат Class 2 от GlobalSign струва 20 USD годишно без ДДС.

За да получите своя сертификат PersonalSign™ Class 2, процедурата е:

СТЪПКА 1 – Проверявате дали GlobalSign Root Сертификата е инсталиран във Вашия браузър. Ако не е – инсталирайте го, това е необходимо защото заявката се извършва на уеб сървър, защитен със сертификат за сървър.

СТЪПКА 2 – Осигурете си валиден e-mail адрес и ни го съобщете. Определяте си парола.

СТЪПКА 3 – В пощенската кутия на посочения от Вас е-мейл Ви изпращаме писмо, което ще Ви позволи да продължите процедурата с дадения е-мейл адрес.

СТЪПКА 4 – Въвеждате паролата си.

СТЪПКА 5 – От Вас, като заявител на сертификат, се иска да попълните в електронен регистрационен формуляр необходимите лични данни от документа си за самоличност: - трите Ви имена, държава, националност, пол, дата на раждане, адрес, номер на документа, ЕГН.

Те ще бъдат изпратени в GlobalSign заедно с публичната половина от Вашата двойка ключове, генерирана от браузъра Ви или на вашата смарт карта /ако сте свързали картов четец и смарт карта към компютъра си/, като действителна заявка за сертификат. 

Попълвате информация за начина, по който ще заплатите сертификата си.

Получавате УСЛОВИЯТА ЗА ПОЛЗВАНЕ НА ПЕРСОНАЛЕН СЕРТИФИКАТ КЛАС 2 (PERSONAL SIGN CERTIFICATE CLASS 2); Запознайте се внимателно с тях.

СТЪПКА 6 – Изпращате в БСК необходимите документи за проверка:

четливо фотокопие /лице, гръб/ от документа Ви за самоличност, с който сте избрали да се легитимирате в СТЪПКА 5/"лична карта" или "паспорт" или "шофьорска книжка", съдържащи информация за самоличността Ви и страната/. На същия документ/фотокопие/ трябва четливо да изпишете "Прочетох и съм съгласен с УСЛОВИЯ ЗА ПОЛЗВАНЕ НА ПЕРСОНАЛЕН СЕРТИФИКАТ КЛАС 2 ", да поставите актуална дата и да се подпишете саморъчно на подписано копие на УСЛОВИЯ ЗА ПОЛЗВАНЕ НА ПЕРСОНАЛЕН СЕРТИФИКАТ КЛАС 2 

Подписаните документи изпращате като писмо с обратна разписка или по факс до Българска Стопанска Камара, Програма "Цифрови сертификати".

След получаване на документите и проверка на заявката Ви за сертификат и информацията за Вашата самоличност, ще се свържем с Вас, за да преминете към заплащане на необходимата такса за издаване на сертификат. Моля, не нареждайте плащането преди да получите известие, придружено от ПРОФОРМА ФАКТУРА!

СТЪПКА 7 – В пощенската кутия на Вашия е-мейл получавате ПРОФОРМА ФАКТУРАТА, по която да заплатите сертификата.
СТЪПКА 8 – Извършвате плащане. Може да платите по банкови сметки, или през системата ePay.bg; или на каса в БСК.

СТЪПКА 9 – В пощенската кутия на електронния Ви адрес получавате URL, от който ще заредите сертификата си за електронен подпис.

СТЪПКА 10 – Въвеждате паролата си.

СТЪПКА 11 – Инсталирате своя сертификат /на компютър или смарт карта/

PersonalSign™ Class 3 
PersonalSign™ Class 3 осигурява най-високата степен на сигурност при идентифициране чрез изискването да се явите пред локална регистрационна организация (ЛРО). Вие можете да използвате сертификата си за търговски транзакции с висока стойност, напр. електронно банкиране, подписване на документи, покупки онлайн, и за защита на електронна поща. Един сертификат Class 3 от GlobalSign струва 65 USD годишно без ДДС.
За да получите своя сертификат PersonalSign™ Class 3, трябва да изпълните следната процедура:
СТЪПКА 1 - Проверявате дали GlobalSign Root Сертификата е инсталиран във Вашия браузър. Ако не е – инсталирайте го, това е необходимо, защото заявката се извършва на уеб сървър, защитен със сертификат за сървър.
СТЪПКА 2 - Осигурете си валиден e-mail адрес. Валидността му ще се провери като Ви изпратим писмо на електронната поща, което ще Ви позволи да продължите процедурата с дадения e-mail адрес. Определяте си парола.

СТЪПКА 3 - Получавате писмо по електронната поща, с което продължавате процедурата по издаване на сертификат за електронен подпис.

СТЪПКА 4 - Въвеждате паролата си.

СТЪПКА 5 - Попълвате и предавате личната си информация. – В електронен регистрационен формуляр попълвате необходимите лични данни по документа Ви за самоличност: - трите Ви имена, държава, националност, пол, дата на раждане, адрес, номер на документа, ЕГН и името на организацията, която представлявате. Попълвате и данните на организацията - адрес, град, телефеон, факс, БУЛСТАТ.

Те ще бъдат изпратени в GlobalSign заедно с публичната половина от Вашата двойка ключове, генерирана от браузъра Ви, като действителна заявка за сертификат.

СТЪПКА 6 - Представят Ви се УСЛОВИЯТА ЗА ПОЛЗВАНЕ НА ПЕРСОНАЛЕН СЕРТИФИКАТ КЛАС 3 (PERSONAL SIGN CERTIFICATE CLASS 3). Запознайте се внимателно с тях.

Разпечатайте представените Ви документи за проверка. 
За пълна сигурност относно самоличността Ви, трябва да предоставите разпечатани в 2 екземпляра и попълнени абонаментен договор - УСЛОВИЯТА ЗА ПОЛЗВАНЕ НА ПЕРСОНАЛЕН СЕРТИФИКАТ КЛАС 3 (PERSONAL SIGN CERTIFICATE CLASS 3) и регистрационен формуляр.
СТЪПКА 7 - Явявате се лично в БСК /или ЛРО/ с необходимите документи за проверка.

За Физически лица те са:

документ за самоличност на заявителя, избран за легитимация в СТЪПКА 5

- разпечатани и попълнени в 2 екземпляра абонаментен договор и регистрационен формуляр.

За Юридически лица:

документ за самоличност на заявителя, избран за легитимация в СТЪПКА 5;

документ за самоличност на представляващия ЮЛ /подписано четливо копие/;

нотариално заверено пълномощно на упълномощено лице;

документи за учредяване на ЮЛ, включващи:

Решение за съдебна регистрация /оригинал/ 

Данъчна регистрация /оригинал/ 

Регистрация по БУЛСТАТ /оригинал/ 

Удостоверение за актуалното състояние на ЮЛ със срок на издаване не по-рано от 1 месец /оригинал/
Заявителят, трябва да се яви с всички изброени документи в БСК.
СТЪПКА 8 - След като проверим, че получените от Вас документите са изрядни, Ви изпращаме по електронна поща ПРОФОРМА ФАКТУРА, за да преминете към заплащане на необходимата такса за издаване на сертификат за електронен подпис. Проверете пощенската си кутия!

Моля, не нареждайте плащането преди да получите известие, придружено от ПРОФОРМА ФАКТУРА!

СТЪПКА 9 - Извършвате плащане. Може да платите по банкови сметки, или през системата ePay.bg; или на каса в БСК.

СТЪПКА 10 - В пощенската кутия на електронния Ви адрес получавате URL, от който ще заредите сертификата си за електронен подпис.

СТЪПКА 11 - Въвеждате паролата си.

СТЪПКА 12 - Инсталирате своя сертификат / на компютър или смарт карта/

Повече информация за Цифрови сертификати и електронни подписи мижете да получите от:

http://www.bia-bg.com/globalsign.bg
тел:029804818,

е-майл: gs-bg@bia-bg.com
Таня Иванова, Директор Програма Цифрови сертификати в БСК

Януари, 2003г.

Екипът на USW & DOCMAN Engineering Channel благодари на г-жа Иванова за любезното съдействие в рубриката Q&A!
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