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Една "платена публикация" в собствения ми блог
Едва ли има блог, в който може да се публикува срещу заплащане. Настоящият постинг е авторски, тоест аз би трябвало да плащам сам на себе си, което прави тезата още по-абсурдна. Истината е, че за информацията която поднасям по-нататък може би ще платя с риска, да породя съмнение в неутралния характер на моя блог, неутрален и като технологична и като над-фирмена позиция. Дори и намек за подобно съмнение не си позволих в 26 постинга, за време повече от 14 месеца. 

В нито един от тях няма и следа от реклама на конкретна технология или продукт и/или услуга, предоставяни от ръководения от мен екип. Постигнах „високо ниво на стерилност” на собствения си блог, толкова високо, че на самия мен започна да ми изглежда малко безличен. 
Затова реших да разкажа за нещо иновативно, създадено от United Software Writers. И аз споделям мнението, че „иновациите не се раждат от нищото”. Носител на голяма част от историята на въпросната иновация е USW Ltd, за което повече информация може да се намери на www.usw.bg. Тази история се изразява в натрупване на богат опит в две основни насоки, както следва:

Опит в автоматизация на административната дейност

Нашият екип никога не е затварял тази автоматизация само в тесните рамки на „софтуероправенето”. Ние никога не сме заблуждавали нашите потребители, че със създадения „интуитивен”, user friendly и т.н. потребителски интерфейс ще можем да заменим тежката и отговорна работа по внедряване на ИС, дори и ако тя включва само едно работно място.
Нещо повече, използвайки гъвкавите възможности за настройка на нашата система DOCMAN©2.5, ние никога не сме принуждавали администрациите да се нагаждат към нея. Ето защо, нашите системи са създадени буквално както ни учеха университетските преподаватели- анализ на обекта за управление, синтез на алгоритъм за управление, реализация и внедряване на този алгоритъм, оценка на резултатите, корекции и т.н., тоест затваряне на цикъла на изграждане на системи, така както е регламентирано в ISO 15489- Records Management.

В резултат на това ние нямаме внедрена ИС, която не се използва по наша вина. Но имаме DOCMAN-БД, в които сигурно се съхраняват данни повече от 15 години, с нашите DOCMAN-системи работят администрации с повече от 250 служители в цялата страна и т.н. и т.н.

Така ние опознахме отлично всички страни на нашата администрация, нормативния регламент на нейната дейност, опознахме я отвътре по начин, който ни позволява изцяло да разбираме нейната гледна точка. А тя се свежда до простото изискване, ИС да се адаптира към административната организация, а не тази организация да се нагажда към някаква програмна система.
Опит от работата по създаване и прилагане на Закона за електронното управление

Опитът ни от разработване и внедряване на ИС в администрациите доведе до ранното осъзнаване на нуждата от унифицирана технологична рамка, която да съответства на законовия регламент на административната дейност и заедно с това да позволява да се отразяват особеностите на тази организация в различните администрации. Такъв технологичен регламент беше въведен в последствие със Закона за електронното управление- ЗЕУ. Това обяснява участието ни в създаване на този закон и наредбите към него. 
Бяхме от първите (2009г.), които започнаха да прилагат ЗЕУ при изграждане на Административни информационни системи- АИС. Още първият опит на базата на версията DOCMAN©2.0 показа, че възможностите на тази версия за създаване на произволни видове обекти не са достатъчни, защото ни липсваше обектът „Модел”. Без него видът на новите обекти се подразбираше, а това не беше достатъчно, за да се създаде желания потребителски интерфейс.

Въведохме липсващия обект във версията DOCMAN©2.5. Това ни позволи да изградим АИС изцяло отговаряща на изискванията на ЗЕУ. Най-мащабното внедряване беше направено в Изпълнителна агенция по лекарствата. Поддържаната с DOCMAN©АИС Ведомствена номенклатура на видовете документи включва над 500 вида документи. Броят на услугите във Ведомствената номенклатура на услугите и процедурите надхвърля 220, като те са дефинирани на базата на над 350 унифицирани дефиниции на етапи по услуги и процедури, поддържани със съответната ведомствена номенклатура.
Надраснахме идеята за DOCMAN©3.0
Опитът от извършените внедрявания беше достатъчен, за да дефинираме функционалността на следващата версия DOCMAN©3.0 и да започнем нейното изграждане. Но работата ни по създаване и прилагане на нормативния регламент на българското е-Управление ни даде възможност да разберем мащаба на промените, до които ще се стигне след установяване на Семантична оперативна съвместимост. Осъзнахме, че тези промени създават други условия за изграждане на новите ИС и осигуряват възможност за развитие на съвсем нова функционалност.
Така по един естествен начин обединихме граф-базираната DOCMAN-архитектура на данните с моделите на понятия, данни и процеси, регламентирани със ЗЕУ. Получи се идея за нов вид програмна платформа, която без съмнение беше иновативна. Това ни даде основание да кандидатстваме за финансиране на нейната разработка в рамките на Оперативна програма “Развитие на конкурентоспособността на българската икономика”. От десет предложения в процедура BG161PO003-1.1.1-01/2007 „Подкрепа за създаване и развитие на стартиращи иновативни предприятия” само две от тях получиха финансиране и едното беше нашето- „Разработване на унифицирана платформа за изграждане на настройваеми административни информационни системи – УПИНАИС”.

Оперативната програма осигурява финансиране само за startup-фирми, което е малко странно, но ние го приехме като белег за нов етап в нашето развитие. Тоест, реализацията на новата идея изискваше и нова фирмена структура. Ето защо създадохме нова фирма- ИНАТО ЕООД.
Вече приключваме проекта за създаване на платформата. Разполагаме с нов тип среда, в която модели, мета-модели и техни instances са организирани в Семантична мрежа. Едва сега започваме истински да оценяваме новите възможности за създаване на системи, които предлага такава еднородна среда.
В нея и добре познатия ни DOCMAN изглежда по нов начин и има съвсем нови възможности. Всъщност новият DOCMAN, в качеството си на Система за управление на неструктурирани данни е една от системите, които се изграждат в рамките на проекта. Втората система е АИС, изградена съгласно регламента на ЗЕУ. 

Вече имаме идеи за нови видове системи.

Семантичната мрежа като среда за сътрудничество

Подобна теза се прокарва в повечето материали, посветени на работата в това направление. До създаването на УПИ-средата за нас това малко или повече беше теория. Съкращението „УПИ” постепенно стана част от фирмения жаргон, като заедно с това осъзнахме, че то не е просто част от абревиатурата на проекта- УПИНАИС. За екипа създаващ Платформата то доби смисъла на „Унифицирана платформа за иновации”. Този смисъл отлично отразява самия процес на създаване на иновации, защото се базира на унификацията на представяне на понятия, данни и процеси в условията на равнопоставена свързаност в средата на Семантична мрежа.
Всеки модел, мета-модел или техен instance може да бъде използван като градивен компонент за създаване на нови такива. Това позволява само със създаването на малко на брой нови модели на данни, да се създаде съвсем нова система, като се използват наличните модели, създадени или в състава на Core models на проекта УПИНАИС, или по други проекти на УПИ-базирани системи.
Така със създаването на всяка нова система се натрупват нови УПИ-ресурси, които директно са приложими в нови системи. Сътрудничеството в УПИ-среда е споделяне и съвместно натрупване на нови ресурси.
Но УПИ-средата позволява сътрудничество и при нейното разширяване „по хоризонтала”. Възможността УПИ-ресурсите да имат неограничен брой „програмни поддръжки”, написани на различни програмни езици и работещи в различни операционни среди се базира на вътрешно системната оперативна съвместимост. Дефинициите на данни, с които се постига тази съвместимост са елементи на системната Семантична мрежа и са в съответствие са основните елементи на Националния модел на данни и процеси, заложен в ЗЕУ. Допълнителна възможност за сътрудничество е създаването на „издания” на елементите на УПИ-среда на други езици.

Internet of things
Това понятие все още не е започнало да тревожи обществеността, а сигурно има защо, тъй като може да се счита, че зад него се крие нещо като „най-големият брат на big brother”. Възможността за идентификация на всеки материален предмет, за проследимост на неговото движение, промени и т.н. в условията на глобалната Мрежа добива тревожна и неконтролируема всеобхватност. Internet of things ще изправи човечеството пред решаването на критични правни, морални и чисто човешки проблеми.

Но заедно с това е пределно ясно, че Internet of things е необходимост и тя ще се случи, независимо от това дали навреме ще решим критичните проблеми. Това ще бъде глобален проект, който по мащаби ще надхвърли мащабите на Мрежата. Дори може да се счита, че след време Мрежата и Internet of things ще бъдат трудно отделими. И ако в момента Мрежата е място за социални контакти на хората, Internet of things ще превърне Мрежата в място за интелигентно взаимодействие/контактуване на предметите. 
За да се случи всичко това е необходимо всяко „thing” да има своя модел, с който ще се представя в различни взаимодействия, конструкции и т.н. Ще просъществуват само създадени модели, които съответстват на изискванията за оперативна съвместимост. 

Страшно много, ама наистина страшно много модели ще бъдат създадени в състава на този глобален проект- Internet of things. Но след като бъде създадено такова огромно множество от модели е необходимо то да бъде управлявано, поддържано, развивано и т.н. Това в най-общия си вид е задача за управление на неструктурирани данни.

Моделите и instances на тези модели на различните „things” ще влизат в сложни конструкции от данни, за да се отразят сложни конструкции от материални предмети и взаимодействие между тях, което е реалността в материалния свят. Компютърното представяне на тази реалност очевидно ще става със Семантични мрежи, които ще комуникират по между си, ще се обединяват и т.н.
Всичко казано до тук за Internet of things, много напомня на казаното по-горе за възможностите на създадената от ИНАТО ЕООД УПИ-Платформа. 
Преходът от УПИ-Платформа към Internet of things предстои да се случи. 
Колкото и амбициозно да изглежда това, за него има сигурни предпоставки.

Дали ще се случи е въпрос на бъдещето.
За сега допълнителна увереност, че това ще се случи дава мотото на startup фирмата ИНАТО ЕООД: 
The feeling of innovations
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