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ИСААД & ROI

За инвестициите в Информационни системи за автоматизация на административната дейност (ИСААД), както за всички останали инвестиции се очаква да има съответната възвръщаемост- Return On Investments (ROI). 

За съжаление, оценката ROI при ИСААД е все още теоретически и практически нерешен проблем. Известни са много модели, по които се смята ROI, но проблемът е не толкова в избора, колкото във факта, че непрекъснато се появяват нови модели. Очевидно, за всеки вариант на ИСААД се търси най-подходящия модел, и ако наличните не удовлетворяват конкретни специфични изисквания просто се прави нов модел.

Това обяснява, защо такива модели се публикуват без задръжки и без всякакви претенции за универсалност, пълнота на обхващане на проблема и т.н. Просто почти всеки модел се прави за конкретен потребител, за да бъде убеден именно той в ползата от внедряване на ИСААД, или от внедряване на конкретен тип ИСААД.

Причината за всичко това се крие в спецификата на проблемите, които решават ИСААД. По отношение на избора, или вземане на решение за внедряване на ИСААД, от тази доста разнообразна специфика може да се отделят две важни характеристики:

· Наборът от административни проблеми, попадащи в обхвата на ИСААД е изключително разнообразен и за дадена административна структура се мени малко или много- някои проблеми изчезват, други се появяват и т.н. Може да се каже, че наборът от проблеми е огледало на развитието и функционирането на дадена административна структура.

· В различните моменти от функциониране на административната структура различните проблеми имат различна тежест. Това не изключва наличието на постоянно присъстващи проблеми, но изборът често пъти се влияе и от временно доминиращи такива.

В този смисъл, важно е съчетанието от инвестиционна готовност и това кои проблеми доминират в този момент. Доставчиците на ИСААД естествено се съсредоточават върху второто, за да постигнат пазарен успех. Така се дефинират различни изходни точки при изграждането на ROI модела, а това води и до изграждането на различни модели.

ROI моделите по принцип са прости и доста си приличат. Много рядко се срещат екзотични импровизации, не защото предметната област не предразполага, а защото потребителите трябва да ги разбират и да им вярват. Ето защо, представянето на ROI моделите не е необходимо, по съществено е да се знаят резултатите, които те са регистрирали при конкретни приложения на ИСААД.

Настоящият материал има за цел да представи подобни резултати, публикувани в професионални издания, за да може да се разчита на достоверност, не деформирана от търговски манипулации.

Надяваме се, че потенциални бъдещи потребители на ИСААД ще открият “техния” модел, тоест тяхната гледна точка, която ще ги мотивира да инвестират в ИСААД.

И така, без хронология, подреждане и т.н., някои от известните резултати са следните:

Siemens Business Services, резултати от изследване, публикувани в списание iBusiness, N4, 2000

При липса на ИСААД:

· 30% от времето на работните групи се губи в търсене и съгласуване на документи

· 6% от документите се губят безвъзвратно

· 20 пъти се копира всеки вътрешен документ

С въвеждане на ИСААД:

· с 20%-25% нараства производителността на персонала

· с 80% намалява стойността на съхранение на архивни копия, в сравнение със съхранението на хартия

· 40% от времето на екип от сътрудници се пести, ако се осигури разделно редактиране, контрол на версиите, автоматизация на съгласуване и утвърждаване и т.н.

· с 10% се намалява стойността на инженерните разработки

· с 20% се намалява времето на цикъла на разработка

· с 30% се намаляват загубите при реализация на изменения в продуктите

· с 40% се намалява обема на самите изменения в продуктите/услугите

World Resources Institute, еко- организация във Washington, D.C
· глобалната консумация на хартия се е утроила през последните три години

· до 2010г. се очаква увеличение от около 50%

· преобладаващата част от разходите на хартия са за документи, касаещи административни процеси в държавните и гражданските структури, бизнеса и т.н.

Bill Gates, “Business @ the Speed of Thought, 1999”
· след реинженеринг, Microsoft успява да редуцира използваните над 1000 типа хартиени формуляри до 60 електронни

· процесът е продължил 2 години – 97-98

· в резултат на въведената електронна обработка се спестяват 35 милиона USD
· цената на обработката на един формуляр от $145 е сведена под $5
Shana Corporation – относно прехода от хартиени към електрони формуляри

· с 50% до 90% е намаляло времето за обработка на формулярите

· с 80% до 90% са се намалили грешките от неправилни операции на персонала

· 100% е гарантирано повторното използване на вече въведени в системата данни

Dan Elam, “Document Storage for a Lifetime”
Относно внедрявана ИСААД в Southern Farm Bureau Life:

· очаква се системата да се “откупи” за период от 0,5 до 2 години

· обработват около 40 000 документа годишно

· персоналът е намален с около 50 души, при повишено качество на услугите

InterTrust Ltd. “Системы электронного управления документами: обзор, классификация и оценка возврата от внедрения”
· 10 операции на ден по търсене на документи извършва средно статистически всеки служител

· по 2 мин. средно се губят за всяко търсене

· в 10% от случаите търсенето е неуспешно

· при повторно търсене също се губят средно по 2 мин.

· при средна заплата от $300 месечно, годишната заплата е $3600
· минималните допълнителни разходи за издръжка на сътрудник са около 100%

· само икономията от търсене на хартиени документи (10 документа на ден, 2 мин. на документ, 10% повторно търсене и т.н.) възлиза годишно на $330
(Между другото, едно работно място “под ключ” в DOCMAN®2.0 базирана ИСААД струва около $350 при системи над 50 работни места!!)

USW Ltd.  разполага с още много данни (ако някой желае достъп, моля пишете на usw@usw.bg), касаещи дискутирания проблем. Настоящият материал няма за цел да прави изчерпателен обзор на всички известни модели за оценка на ROI и резултатите от тяхното прилагане в практиката.

Надяваме се, че достатъчно убедително подкрепихме тезата за персоналния подход при оценката на ROI. Освен това, изнесените количествени параметри може би ще помогнат на някои мениджъри да постигнат по-висока инвестиционна мотивация, “на прага на изграждане на ИСААД”.

Вместо заключение...

Приведените до тук данни имат предимно количествено изражение с пряк или косвен паричен еквивалент. Подобни дефиниции на възвръщаемостта касаят така наречената “hard dollar възвръщаемост”. 

Освен нея се дефинира и друг тип – “soft dollar възвръщаемост”. При нея вместо цифри се използват категориите на модерния мениджмънт. 

Изходни точки са:

· пълният контрол върху работния процес, тоест пълна информационна картина, позволяваща вземането на оптимални управленски решения

· възможност за ефективно управление на персонала, чрез управление на данните, които той създава/обработва, до които има/няма достъп и т.н.
Казано по друг начин, мениджърите получават чрез ИСААД достатъчно мощни средства, за да постигат резултати, които не зависят вече от средата, а само от техните умения.

Последното наистина е “здраво” професионално предизвикателство....
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