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Извеждане на командировъчни с DOCMAN®2.0
Въпрос: Как може да се съчетае извеждането на командировъчни и поддържането на маркетингова информация, събирана при реализация на командировките

Автор на въпроса: Фирма ТРЕГА ООД гр. Пловдив

Отговор: Въпросът всъщност касае следните проблеми:

1. Извеждане на командировъчните

Деловодни функции в DOCMAN®2.0 се реализират много лесно- просто трябва да се дефинира каталог, в който по съответния начин се настройва автоматичното генериране на сигнатури- номера на командировъчните
Схемата може да се усложни в случай, че се държи на единна номерация на всички командировъчни, издавани от фирмата и заедно с това поддръжка на отделен поток на командировъчните под “маркетингов контрол”. За целта трябва да се създаде отделен каталог за извеждане на командировъчни, в който да се настрои Workflow управлението към общия номериращ каталог за командировъчни, или въобще за вх./изх. Кореспонденция. 

Последното зависи от това дали се поддържа единна номерация на документи и командировъчни, дали има разделяне на входящия и изходящия документни потоци и т.н. В крайна сметка трябва да се осигури уникална номерация на извежданите командировъчни, съгласно вътрешно фирмения регламент.

2. Въвеждане на маркетинговата информация

Самите данни за командировъчното са част от маркетинговите данни, преди всичко име на командирования, мястото, времето и целта на командировката. Възможно е да се въведат и допълнителни данни, даващи възможност да се прави по-късно анализ на командировките- по цел, фаза на работа с контрагента и т.н.

Резултатът от командировката в общия случай е отчет, който може да бъде оформен по вътрешно фирмен стандарт. За целта е удобно да се дефинира word-шаблон, който да се попълва под формата на съдържание на документа, описващ конкретна командировка.

За целите на по-късен анализ може да се въведат допълнителни описатели, касаещи например резултата от маркетинговото действие, промяна на “маркетинговия” статус на контрагента и т.н.

Цялата посочена до тук информация, се съсредоточава в един DOCMAN®2.0– документ, който може да се включи по съответния начин в по-нататъшната дейност на фирмата.

3. Осигуряване на подходящ достъп до маркетинговата информация

За целта е възможно:

· Да се поддържат “паспорти” на служителите, съдържащи данни за извършената от тях маркетингова дейност под формата на командировки. 

· Да се поддържат “паспорти” по контрагенти, позволяващи да се съхранява цялата история на маркетинговите взаимоотношения с тях

· Да се осъществи връзка между “маркетинговите паспорти” на контрагентите и последвалата офертна дейност с тях.  Това дава възможност да се поддържа не само пълна информационна картина на работата с даден контрагент, но и много оперативно да се ползват нейни компоненти.

· Да се осъществи връзка между командировката и породените от нейните резултати задачи

4. Други възможности за използване на данните за командировка

Поддържането на данни за командировки по този начин позволява обслужването и на други дейности, като:

· планиране на командировките

· стартиране на процес на подготовка на командировките

· контрол на отчитането на командировките както като резултати, така и счетоводно

· други
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