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Ел.подпис и тези, които (пряко) няма да го използват

Една от важните черти на прехода към използване на ел.подпис в административната практика е наличието на участници в процеса, които по различни причини няма да използват новата технология на ел.подпис, или поне няма да я използват пряко. 

Тук е добре да се направи едно уточнение. Възможно е в дадена администрация да не достигат компютри, но практически всички да имат достъп до наличните, просто като се редуват. Ако такава администрация се обслужва с информационна система, която поддържа виртуални работни места, проблемът се свежда само до понятни неудобства от чисто технически характер. Например даден служител ще използва текущо който е да е свободен компютър, ще изчаква освобождаване на такъв и т.н. Може да се каже, че персонализацията на неговото компютърно работно място ще бъде не на базата на работна станция (компютър), а на базата на логически конфигурирано работно място в информационната система.

Ето защо, обект на разглеждане в настоящия материал са само тези служители, които поради липса на съответните ресурси или неумение (а може би и поради нежелание?!) няма да използват ел.подпис. По-сериозно внимание заслужават следните случаи:

Един вариант на машинописно обслужване..

Колкото и архаично да звучи, но такова обслужване все още се среща в администрацията. То се свежда до набиране на текстове с някой от разпространените редактори и последващо отпечатване. По правило машинописките (технически сътруднички, извършващи набирането) не съхраняват файловете на така създаваните хартиени документи.

Заявилият набирането на текста го получава в отпечатана форма, подписва го и го предава на този, който го е поръчал- най-често неговият ръководител. Заявителят също не се интересува за съдбата на файла, съдържащ текста- най-много да го поиска за лично ползване. В резултат на двустранната незаинтересованост от запазването на файла, той се губи при машинописките, което води до два проблема:

· така създаденият електронен документ (защото този файл по същество е точно това) не се включва в средата за обработка на ел.документи, с което се разкъсват съответните технологични вериги и се деформира общата схема на работа

· губи се възможността за повторно използване на набрания текст. Практиката сочи, че около 60% от документите в административната практика подлежат на повторна употреба (така нареченото качество reusability). Зад тези 60% се крие голям резерв за оптимизация работата на администрацията. 

В действителност нещата може да се окажат далеч по-проблематични, надхвърлящи загубата на възможността за повторно използване. В повечето случаи, дискутираните документи влизат в състава на преписки, досиета и т.н., но съставени от ел.документи, тоест те не могат да се озоват там в “хартиения” си вариант.

Малък е шансът съставителите на подобни документи да разполагат с универсален ел.подпис, за да подпишат файла (което изисква също компютърна грамотност?!) и така да се реши проблема. От друга страна, поради факта, че не са потребители на ведомствената информационна система, те не могат да използват нейния подпис, независимо от това дали е опростен или усъвършенстван.

Изходът от ситуацията е много прост и се свежда до следната последователност от действия:

· машинописката, набрала документа го подписва със своя подпис (опростен или усъвършенстван), което е реализуемо, защото тя е потребител на ведомствената информационна система. Подписът върху ел. документ има смисъла на “вярно с оригинала”, макар че от този момент именно ел.документ се счита за оригинал.

· отпечатала текста, дава го за подпис на заявителя на текста и самата тя го подписва. Подписът на заявителя удостоверява авторството върху текста, а подписът на машинописката удостоверява съответствието с ел.оригинал

· изпраща ел.оригинал на този, за когото е предназначен документа във ведомството, с което задачата по изготвяне на документа се смята за изпълнена

· подписаното хартиено копие се занася в хартиения архив. Съхранението на хартиеното копие е необходимо за проверка на съответствието, ако възникне такава необходимост.

Естествено, хартиеният архив трябва да може да поддържа своето стопанство по начин, който да позволява по ел.оригинал да може да се открива хартиеното копие в архива. Тоест, информационната система трябва да може да обслужва и поддръжката на хранилища от хартиени документи.

Към изискванията към информационната система може да се добави и изискването тя да може да отразява както автор на физическото създаване на документа (тоест набирането на текста), така и авторство върху съдържанието му, тоест кой “стои” зад него.

Аналогичен случай и при секретарското обслужване

Подобен случай може да се срещне и при ръководители, които не работят с компютър, или предпочитат секретарката им да върши не само набиране на текстове, но и разпращане на документи, задачи и т.н. от тяхно име.

Тук стои открит въпроса с необходимостта от поддържане на подписано хартиено копие, занасянето му в хартиения архив и т.н. Може да се каже, че в повечето случаи това не е необходимо. 
По принцип секретарките са упълномощени на предават заповеди и указания на подчинените от името на общия им началник. Тоест тук степента на доверие, гласувана на секретарката е много голяма и дали тя предава подобна информация по телефона или чрез компютъра е почти едно и също.

Нещо повече, използването на компютърни средства оставя ясни следи от нейната дейност, така че дори може да се говори и за по-високо ниво на доверие, просто защото е на лице качеството “проследимост” на процеса.

Разглежданият случай прилича, но не е идентичен със случая, когато от вън е получен хартиен документ и неговият сканиран образ, заедно с нанесената от началника резолюция е въведен като съдържание на ел.документ. 

Приемане на неподписани файлове под формата на ел.документи

Това може да се случи, когато се донася от служител, не обхванат от информационната система (малко закупени лицензи, същата е некачествена- не може да осигури движение на документите между голям брой служители с надеждно управление на достъпа до тях и т.н.), когато файлът се донася от външен човек и други. Процедурата по въвеждане на подобни файлове в информационната система може да има следните разновидности:

· Пренасянето на файла става чрез споделени директории по мрежата или на физически носител. От тук нататък нещата може да се развият така, както при случая с машинописката, с отпечатване на хартиено копие и т.н.

· Пренасянето на файла става по ведомствена електронна поща. В този случай log-данните, които придружават всяко електронно съобщение може да се интерпретират като опростен ел. подпис, на базата на вътрешно ведомствено споразумение между служителите и ръководството. Ето защо, съобщението носещо файла е подписано и то може да се въведе (цялото, заедно с прикрепения файл) като подписан ел.документ и да се прати на този, за който е предназначен документа. Има само едно неудобство- за да се стигне до съдържанието на документа трябва първо да се отвори съобщението и след това прикачения файл. Но заедно с това има и едно удобство- “опакованият” в съобщението файл (представляващ вече подписан ел.документ) може да се върне на изпратилия го (прикачено към друго съобщение), в потвърждение на това, че е въведен без корекции в информационната система и е изпратен на получателя. Така се избягва отпечатването, подписването и съхранението на хартиено копие, за доказване на съответствие.

· Файлът е получен от външен човек. Естествено той се предава в деловодството. Процедира се както при случая с машинописката, като деловодното завеждане генерира входящ деловоден идентификатор, а завеждането в архива съответния архивен идентификатор. Приносителят на файла има нужда от двата номера- от първия за да следи обработката на документа и от втория, за да се позове на хартиеното копие в случай че трябва да се провери съответствието с въведения от файла ел.документ.

С посочените случаи едва ли може да се обхване всичко, с което ще ни сблъска реалната практика в (може би) дългия преход към пълноценно използване на подписани ел.документи. Но дори и само то е достатъчна илюстрация на възможностите лесно да се решават проблемите, с ясна оценка на рисковете, загубите в труд, време и т.н.
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