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Срещу 10% от инвестициите- 90% от крайния ефект
Въпрос: Твърди се, че внедряването на административни системи като дял от ИТ-инвестициите е около 10%, а всъщност те носят около 90% от ефекта на компютъризацията. Това трудно се подкрепя от изчислимия ефект за възвръщаемост на инвестициите. Кой е правилният отговор?

Автор на въпроса: Всеки, който инвестира в компютъризация на административната дейност.

Отговор: Внедряването на административна система е завършващ етап в компютъризацията. В този смисъл, подобна система сякаш “отключва” появата на крайния ефект от компютъризацията. До този момент, той е в латентно състояние, скрит в натрупани ресурси, но отдалечен от потребителите буквално на “една крачка”.

Казаното подлежи на пространни анализи и обяснения, но картината на процеса всъщност е много проста и може да се представи с подобаващ хумор чрез последователните стъпки на компютъризация.

1. Липса на автоматизация

+: Все още животът не Ви е сблъскал с “една особена шайка от високотехнологични негодници”, подвизаващи се под името “ИТ специалисти”. Смятате, че сте спестили пари за информационни технологии, но реално пари не са спестени, защото...

- : ... нещата във фирмата не вървят. Както и да се опитвате да извъртате, проблемът е ясен- лошо обработвате информацията, защото нямате компютърна техника.

2. Закупуване на първия компютър

+: С една не особено голяма инвестиция успявате коренно да промените работата във фирмата. Чувствате се по-силен и по-уверен.

- : Налага се да поддържате съмнителни контакти с лица от цитираната по-горе категория. Служителите без компютри роптаят- и с право. Почти цялата фирмена дейност е “завряна” в една кутия, на която трябва да имате твърде голямо доверие.

3. Закупуване на много компютри

+: И служителите се чувстват по-силни и по-уверени. Откривате, че фирмата ако не друго, то поне информация генерира с неподозиран ентусиазъм.

- : Но също така откривате, че фирмената дейност вече е разпръсната между много “кутии”. Това не само, че е много по-ненадеждно, но Вашите служители израстват пред смаяния Ви поглед като “информационни феодали”, ревниво пазещи информацията си всеки в “своята кутия”. За Вас те се превръщат в “черни кутии”, до които нямате реален достъп без посредничеството на съответния “информационен феодал”.

4. Изграждане на мрежа

+: Демонстрирате твърда увереност за борба с хаоса и “информационния феодализъм”. Постигате частични успехи, които ако не друго поне Ви успокояват, че е възможно да си възвърнете контрола върху фирмата.

- : С неудоволствие оценявате, че направените до момента инвестиции въобще не съответстват на ефекта, който очаквате да постигнете. Фирмата Ви отново е “затворена в кутии”, но виртуални. С безпокойство откривате, че и “информационният феодализъм” може да има виртуални форми. Фирмата Ви е разширила своя състав- новопостъпилия със страхопочитание го наричат “сървър”.

5. Внедряване на (свястна!) административна система

+: Край на феодализма- Вашата фирма, отново е ВАША! Имате пълен контрол върху информацията, върху работата на служителите, всъщност върху ЦЯЛАТА ФИРМА!

- : Е, наложи се да инвестирате още малко... Но все пак, новите инвестиции са само около 10% от всичко, което сте инвестирал до момента.
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