Администрациите и Закона за електронното управление (3)
(Или как администрациите ще внедряват унифицирани описания на „хартиени” услуги и процедури, в съответствие с изискванията на Закона за електронното управление.)
За някои администрации е възможно въобще да не извършват дейности по създаване на унифицирани описания на услуги. Това са общинските и областните администрации. Техните услуги би трябвало да се създадат в два проекта, планирани и изпълнени на централно ниво.

И за двата проекта е задължително да се създаде пълният набор услуги, осигуряващи реорганизацията на работата на общинска или областна администрация като „дейност, ориентирана към услуги”. Това означава, че за всеки приет в регистратурата документ, след идентификация на неговия вид се стартира обработка, представена с унифицирано описание на съответстващата му услуга или процедура. 
Казано по друг начин, в администрацията не може да се работи с документи с неизяснен вид или с някаква неясна или обща формулировка на техния вид. Освен това, за всеки дефиниран вид документ (което означава създадена негова дефиниция във Ведомствената номенклатура на видовете документи-ВНВД) трябва да е определено унифицираното описание на услугата или процедурата, по която ще се обработва. Последното означава наличие на съответните дефиниции във Ведомствената номенклатура на услуги и процедури (ВНУП) и Ведомствената номенклатура на етапи по услуги и процедури (ВНЕУП).
Ако не е изпълнено изискването за пълнота на дефинициите на видове документи и осигуряващите тяхната обработка услуги и процедури, внедряването само на част от тях създава критични проблеми. Тези проблеми изискват специфично решаване, за да може да се постигнат приложими в административната практика резултати и да се „случи” важният преход към извършване на административната дейност изцяло с обработка на електронно съдържание. 

Примери за създаване на такива проблеми, тяхното нерешаване или неправилно решаване и логичните резултати от това могат да се намерят в над 35 проекта за общински и областни администрации, финансирани по ОПАК. Същото ще се случи и с двата големи проекта, които в момента реализира МТИТС, също с финансиране по ОПАК на обща сума от 30 мил.лв.
Внедряване на услуги и процедури в „хартиен вариант” при наличие на необходимите условия за това

А условията са:
· Наличие на пълен набор от унифицирани описания на услуги и процедури, представящи цялата административна дейност, като „дейност, ориентирана към услуги”

· Наличие на Административна информационна система (АИС), отговаряща на изискванията на Закона за електронното управление (ЗЕУ) и наредбите към него

Тук е моментът отново да се повтори, че трябва да се работи с варианта на три от наредбите, преди в тях да се внесат промените от края на 2010г. Тези изключително вредни и некомпетентно измислени промени практически лишиха администрациите от възможността да оценяват съответствието на една АИС на изискванията на ЗЕУ по издаден сертификат за тях. 

Като пример може да се посочи, че всеки .doc/.xls файл, с подходящи макроси в него може формално да премине процедурата по сертификация и да получи сертификат?!
За щастие в момента има макар и малко АИС, които отговарят на изискванията на ЗЕУ и администрациите могат да ги използват. 

Обобщено представяне на процеса на внедряване

Процесът на внедряване изисква извършване на следните действия:

1. Въвеждане на дефиниции на видове документи в поддържаната с АИС ВНВД

2. Въвеждане на дефиниции на етапи по услуги и процедури, в поддържаната с АИС ВНЕУП

3. Въвеждане на дефиниции на услуги и процедури, в поддържаната с АИС ВНУП

4. Допълване на дефинициите на услуги и процедури с данни, които адаптират тяхното изпълнение към условията на конкретната администрация

Това са данни за изпълнители на етапи, отговорници по контрола на изпълнението на услуги и процедури, време за изпълнение, лица за контакт, евентуално такси и други данни, описани изчерпателно в Наредбата за вътрешния оборот на електронни документи и документи на хартиен носител в администрациите.

ЗЕУ не изисква, но е желателно да се създаде набор от инструкции, които да обясняват как дадено технологично действие, цитирано в етап по услуга или процедура се извършва със средствата на конкретната АИС. Ето защо, това изрично ще бъде посочено в настоящия материал като:

5. Създаване на набор от инструкции за изпълнение на действия в етапи по услуги и процедури със средствата на конкретна АИС

Вече може да се извърши внедряването, с изпълнение на два основни етапа:
6. Обучение за работа с АИС 

Основно помагало за целта е „Ръководството за работа с АИС”. За да се постигне добро качество на обучението е желателно то да се провежда по добре съставена програма. Още по добра гаранция за постигане на качествено обучение и проверка на резултата от него е провеждането на добре съставен тест.

7. Обучение за изпълнение на етапи по услуги и процедури

За целта, като основно помагало се явяват създадените съгласно т.5 инструкции. Обучението малко или повече е персонално, доколкото всеки потребител изпълнява специфични дейности по отделните етапи, за които е определен като изпълнител.

Процесът на внедряване, представен като решаване на четири основни проблема

Така внедряването на услуги и процедури, заявявани на хартия се свежда до решаването на следните основни проблеми:
Проблем 1: Доставка на АИС, съответстваща на ЗЕУ

По този проблем е изказано мнение в материала „Администрациите и Закона за електронното управление (1)” в настоящия блог.

Този проблем, администрациите решават чрез проект за доставка на нова АИС, или модернизиране на налична ИС.

Проблем 2: Придобиване на унифицирани дефиниции на услуги и процедури

За общинските и областните администрации това би трябвало да се реши централизирано. Всяка една такава администрация би трябвало да може да си свали през Интернет от Регистъра на регистрите и данните в раздел Унифицирани етапи, дефинициите на необходимите й етапи за нейните услуги. А самите дефиниции на услуги би трябвало да може да си свали от СУНАУ, но от неговата модифицирана версия съгласно ЗЕУ, която още не е налична, ако въобще някога стане такава....

За другите администрации това важи само за услугите по предоставяне на достъп по ЗДОИ, обработка на сигнал и обработка на предложение. Всички останали услуги в раздел „специализирана администрация” администрациите трябва сами да ги разработят в унифицирана форма. Това могат да направят сами, с привличане на външни консултанти, или с цялостно възлагане на външни фирми. Единствената особеност тук е, че външните фирми не е задължително да бъдат ИТ-фирми, но трябва да имат съответния опит в създаване на технологии за организация на административната дейност и то конкретно за създаване на унифицирани описания на услуги и процедури и етапи по тях.
Проблем 3: Създаване на унифицирани описания на вътрешно административните процедури

Тези процедури не се регистрират в СУНАУ, но в тях може да се цитират само етапи, регистрирани в Регистъра на регистрите и данните. Тоест, администрациите не могат да намерят процедурите в готов вид, но могат да намерят готови етапи за тях. 

Очевидно администрациите трябва да си ги направят сами, с привличане на външни консултанти, или с цялостно възлагане на външни фирми. Посоченото по-горе изискване за външните изпълнители е в сила и тук.

Важното в случая е, че тези процедури може да се заимстват от други администрации (добри практики?!), но заедно с това изискват и известна адаптация. 

Проблем 4: Обучение за използване на АИС и за изпълнение на услуги и процедури с използване на АИС

Ясно е, че тези дейности би трябвало да се изпълнят от доставчика на АИС.
Заедно с това е добре да се отбележи, че за администрации с над 40-50 служители е полезно да обучат собствени специалисти за изпълнение на тази дейност. Практиката сочи, че текучеството в администрацията, както и честите промени на вътрешната организация изискват чести обучения и до-обучения. По-евтино и по-експедитивно това се извършва със собствени ресурси.
Любомир Благоев
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