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Поддръжка на Web site чрез DOCMAN®2.0
Общо за проблема..

Счита се, че едно от основните предназначения на системите за управление на съдържание (Content Management System- CMS) е поддръжката на Web site. Очевидно в състава на Web- данните със сигурност ще има и данни под нормативно правна регулация, тоест това са данни от типа “record”, за които се грижат т.н. Record Management Systems.

От друга страна, някои от данните върху сайта не е изключено да бъдат от типа “сканирани хартиени документи”, което предвижда управлението им с класически Document Management Systems. 

Самата поддръжка на сайт изисква координираните усилия на много хора, които могат да работят ефективно само в Collaborative Environment, която от своя страна може да бъде осигурена от Collaborative Solution. 

Цялата функционалност по обработка и публикуване на корпоративната информация, представена с набора информационни системи практически може да се осигури от подходяща система за обработка на неструктурирани данни- Unstructured Data Management System- uDMS. 

Корпорациите обикновено изграждат такава система чрез интеграция на посочените по-горе различни типове системи. Често пъти интеграцията обхваща и специализирани системи за обработка на структурирани данни и така се “натрупва” мощна функционалност, характерна за корпоративните портали. 

При изграждането на подобни портали обикновено доминират специфични изисквания, които поставят на заден план въпроса за цената на реализацията. Не така стоят нещата обаче при “масовите сайтове”, които са характерни за България. Използването на специализирана система за управление на съдържанието на сайта е неоправдано скъпо, просто защото същата цел може да се постигне като страничен ефект от автоматизация на административната дейност с използването на подходяща система за обработка на неструктурирани данни.

Да разгледаме проблемите стъпка по стъпка...

Как изглежда “масовият” Web site?

Това е случая, когато фирмите публикуват технически и търговски данни за своите стоки и услуги, подават информация към своите филиали или партньори и т.н.

Като по-важни характеристики може да се посочат:

· Фирмите не поддържат специализиран персонал за поддръжка на Web sitе, защото това е икономически нецелесъобразно

· Информацията, подлежаща на публикуване се ражда в процеса на основната дейност на фирмата и публикуването се явява задължително допълнение към нея. Тоест информацията има оригинален формат- Word, Excel, .pdf и т.н.

· Често пъти се налага бързо да се извърши публикуването на данни. Това прави неудобно използването на услуги на външни фирми и хора, защото е необходимо време за да “задейства” услугата.

· За “хостване” на сайта обикновено се използват услугите на външна фирма, тоест окончателното тестване на поредна модификация може да стане едва след като се “качи” новото съдържание на хостващия сървър, което означава, че евентуална грешка също ще бъде публикувана

Проблеми с формата на данните 


Един от основните проблеми е свързан с разнообразния формат на изходното съдържание на информацията и нейното преобразуване в Web- достъпен формат. Дали последният е HTML или нещо друго не е необходимо да се уточнява, важното е че:

· този формат в общия случай е различен от изходния

· налага се преобразуване на информацията от изходния, в някакъв друг формат

· това преобразуване не може да се извърши от специалиста, създал информацията- например от търговския директор, защото изисква по-специални познания

Очевидно проблемът се свежда до ангажирането на специалист, който трябва да извърши форматното преобразуване. Това създава следните проблеми:

· Необходимо е да се направи задание за това преобразуване, дори и то да се използва многократно. Това е допълнителна, паразитна дейност.
· Авторът на информацията, подлежаща на публикуване трябва не само да я създаде, но трябва и да я провери в преобразуваната й форма, под която тя физически ще бъде публикувана. Възможни са не само технически грешки, но и внасяне на неправилни нюанси във визуалното представяне на данните, което може да противоречи на оригиналния замисъл и т.н. Тази проверка също е допълнителна, паразитна дейност.
· Необходимо е да се извърши някаква организационна работа по синхронизацията на хората, генериращи информацията и специалистът, извършващ форматното преобразуване, за да може последният да получи заданието за работата си, да върне резултатите, да получи забележки от проверката им, да ги коригира и т.н. Това също е допълнителна, паразитна дейност.
· Ако за тази дейност се наема външно лице или фирма, за нея се извършват допълнителни процедури по договаряне, отчитане на свършеното, плащане, уреждане на спорове и т.н. Това също е допълнителна, паразитна дейност.
Практиката сочи, че така дефинираните като “допълнителни, паразитни дейности” по публикуване на данни струват от 40% до 100%-110% от стойността за самото им създаване. Като ниво на грешки се сочат грешки в 25%-30% от публикуваните документи.

Проблеми с организацията на данните


Аналогията с проблемите по форматното преобразуване е почти пълна. Създателите на информацията, подлежаща на публикуване имат и идея как тя да бъде организирана върху сайта- тоест дали нещо да се махне, какво да се размести, къде да се поставят новите неща и т.н.


Тези създатели отново в общия случай не са компютърни специалисти и не могат (а често пъти не искат!) да работят със съответните програмни средства за аранжиране на сайтове, макар че те са изключително удобни, предлагат мощна функционалност и т.н. Нещо повече, при “хостваните сайтове”, крайната проверка отново може да се направи реално едва след като се “качат” промените на сайта.


Така отново се налага да участва компютърен специалист, което поражда същите проблеми, както при форматното преобразуване. Известно успокоение може да се намери в количествената оценка от извършването на отново появилите се “допълнителни, паразитни дейности”- по-малко оскъпяване в рамките на 30%-80% и ниво на грешки в организацията на данните- около 15%-20% в извършваните корекции или допълнения на структурите.

Как се поддържа Web site с DOCMAN®2.0?


Нека не забравяме, че данните подлежащи на публикуване по принцип са създадени в DOCMAN®2.0, независимо от това дали ще бъдат публикувани или не. При това те се поддържат в съответните структури, обслужващи дейностите по създаване, съгласуване, корекция, вътрешно (за DOCMAN®2.0 системата) публикуване, архивиране, унищожаване и т.н.


Тази поддръжка се извършва от самите създатели на данните, или въобще от участниците в процеса на тяхната поддръжка, които НЕ СА КОМПЮТЪРНИ СПЕЦИАЛИСТИ! Същите хора могат да създадат в DOCMAN®2.0 и модел на организацията на тези данни, обслужваща публичния достъп до тях, тоест на Web- организацията им.


Тук трябва да се отбележи, че тази дейност за тях не е по-различна например от аранжиране на данни в състава на проект или нещо подобно. При това, те могат да подложат така създадената организация на обсъждане, така като е нормално в административната практика да се обсъжда структура на данните например в състава на проект.


След като е уточнен съставът на документите и начина на организацията им в сайта, се стартира функция на DOCMAN®2.0, която преобразува данните на така композирания сайт в Web достъпен формат. При това се запазва оригиналния формат на документите и тяхната организация в DOCMAN®2.0 среда. Остава само файловете да се “качат” на хостващия сървър чрез FTP.

Какво се печели от DOCMAN®2.0 поддръжката на Web site?
· Не се съставя задание както за форматно преобразуване на документи, така и за организацията им с оглед осигуряване на публичния достъп в сайта

· Не се използват други специалисти за поддръжката на сайта, освен тези, които създават информацията в него

· Не се контролира работата на други специалисти във връзка с изпълнение на посочените по-горе задания

· Не се създава допълнителна организация, касаеща дейностите по поддръжка на сайта, включващи разнородни специалисти

· Рязко се скъсява времето по актуализация на данните в сайта, като се свежда до времето за извършване на процедурите по генерация на Web-формат и “качване” на данните на сайта

Ефектът от поддръжка на Web site със средствата на  DOCMAN®2.0 наистина е респектиращ. Обикновено се смята, че паричното изражение е най-убедително. 

В случая, то сочи, че инвестициите в DOCMAN®2.0 поддръжка 

се изплащат за време от 1 до 3 месеца.

Мисля обаче, че това не е най-важното!

В момента в Интернет има много “мъртви” сайтове. Те не са модифицирани с месеци. Това ги е превърнало в мощна анти-реклама на фирмите, които са ги създали, но практически не ги поддържат.

Основна причина за това е дългият и труден за менаджиране път на обновяване на информацията.

Ето защо, за тези фирми, които още нямат собствен сайт бих изказал пожеланието: “В Интернет има много “мъртво-родени сайтове”. Вземете правилното решение, за да не прибавите още един към тях!?”

А на тези, които отново са се замислили за “здравето” на собствения си сайт бих предложил: “Върнете към живот Вашия сайт с DOCMAN®2.0!”. 

Звучи много рекламно, но решава проблема на приемлива цена...

Л.Благоев, USW Ltd.  

Февруари 2003г.

(P.S. Естествено USW Ltd. управлява съдържанието на собствения си сайт www.usw.bg с DOCMAN®2.0. Във връзка с това нека малко надникнем във вътрешната “кухня” на сайта.


Два от “линковете” на home page водят към структури, които се поддържат с DOCMAN®2.0 – това са Какво ново??? и Повече за Docman. Първият линк практически е вътрешен вход (Към раздел НОВОСТИ) в една доста голяма структура (съдържа около 180 документа), чиито корен се сочи от Повече за Docman. 


Тази структура беше модифицирана в края на Януари, като това включваше:

· пренасяне на няколко документа от рубриката НОВОСТИ в нейния архив- Архив “НОВОСТИ”.

· Създаване на нов раздел – UDC - 30.01.2003, в който бяха разположени материалите от последното издание на USW & DOCMAN Engineering Channel  - UDC.

· Същите материали бяха разположение и в рубриката НОВОСТИ
Днес (4.3.2003г.) бе направено следното:

· бе формиран нов раздел под име UDC - 04.03.2003, в който бяха разположени материалите от поредното издание на USW & DOCMAN Engineering Channel  - UDC
· Бяха изтрити документите от предишното издание на бюлетина, които бяха поставени в раздела НОВОСТИ
· На тяхно място бяха поставени трите нови документа от настоящето издание на нашия бюлетин

Цялата процедура продължи около 3-4 минути. В момента приключва редактирането на настоящия документ и ще стартират два процеса:

· Разпращане на материалите (трите документа в днешното издание на бюлетина) чрез ел.поща до общо 2525 абоната на USW & DOCMAN Engineering Channel  - UDC
· Модифициране на съдържанието на www.usw.bg. В резултат на модификацията, нашите абонати ще намерят на сайта новото издание на бюлетина, като отделен раздел и документите в него като част от съдържанието на рубриката НОВОСТИ. Най-дълго трае преносът чрез FTP на новото съдържание на сайта на хостващия сървър, тъй като използваме комутируема линия за връзка.

Останалите линкове в home page на www.usw.bg водят към раздели, които не се поддържат с DOCMAN®2.0. 

· От тях само един е модифициран и е лесно да се познае кой- този който носи данните за контакт с USW Ltd., в които променихме наскоро телефонни номера.
· Останалите раздели на са пипнати от създаването им през 1999г.!!!
Сигурен съм, че ако не използвахме DOCMAN®2.0 за управление на съдържанието на www.usw.bg и нашият сайт щеше да прилича на стотиците мухлясали сайтове в Интернет. 

Извинете за определението, но мисля, че е вярно..)
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