ИТ-фирмите и Закона за електронното управление
(Или как ще повлияе на ИТ- фирмите реалното прилагане на Закона за електронното управление.)
ИТ-фирмите, които ще изпълняват проекти касаещи създаването на двете базови инфраструктури или проекти по е-Реинженеринг в администрациите ще бъдат преки участници в прилагането на Закона за електронното управление (ЗЕУ). Това участие ги поставя под неговото директно влияние. Но ЗЕУ ще оказва косвено влияние и на фирмите, които не влизат в посочената група, тоест фирмите създаващи продукти и услуги за частния сектор. Между другото, тази група ще се увеличава по състав в хода на завършване на посочените проекти, защото ще намаляват фирмите в първата група.

Влиянието на ЗЕУ върху ИТ-фирмите ще се упражнява най-силно чрез 

Установяване и поддържане на семантична оперативна съвместимост

ИТ-фирмите ще създават продукти, които осигуряват поддръжка на данни, съгласно тяхната дефиниция в Регистрите на електронното правителство. За различните ИТ-продукти използвани от администрациите, ЗЕУ и множество други общи и специални закони регламентират задължителен набор от данни.

Допустимо и очаквано е, продуктите да поддържат и други данни, които ще повишават функционалността им, лекотата на използването им и общо ще повишават потребителската стойност на тези продукти. Така се дефинира по нов начин и то доста ясно полето на конкуренция между ИТ-фирмите работещи за публичния сектор чрез:
· Качеството на поддръжка на законово регламентирания набор от данни за съответен продукт, подлежащ на масово разпространение
· Допълнителните функции, които допринасят за повишаване на споменатото качество и предлагат нови възможности за общо улесняване на изпълнението и контрола на административната дейност
Установяване на семантична оперативна съвместимост

ИТ-фирмите ще участват пряко в този процес, чрез изпълнение на проекти по изграждане на компонентите на Инфраструктурата за семантична оперативна съвместимост. Най-критичният от тези проекти е проектът за създаване на началния набор от дефиниции на данни и съпровождане на процеса на тяхното вписване в Регистрите на електронното правителство. Държавата е задължена да създаде този набор по силата на §1. от ЗР на Наредбата за регистрите на информационните обекти и на електронните услуги. 
Посоченият проект е относително малък по обем, но е много специфичен като обхват, крайни продукти и начин на организация на работата по него. Отговорността за изпълнение на този проект без съмнение трябва да се поеме от един изпълнител, който трябва да създаде и поддържа специфичната организация на работа по проекта. Важен проблем, който трябва да реши водещият изпълнител по проекта е ресурсното осигуряване на екипа, създаващ дефиниции на данни, тоест функционална среда за създаване, обсъждане, корекции и публикуване в Интернет на междинните и крайни продукти от работата по проекта. 
Друго важно изискване към водещия изпълнител е да има екип от специалисти с реален практически опит по създаване на дефиниции на данни. Този екип трябва да формира ядрото на целия екип по проекта. А този екип задължително трябва да включва и специалисти от други фирми. 
Тук е мястото да се отбележи, че специалисти от посочения вид не се формират чрез обучение в популярните курсовете на водещи фирми. Действително те дават освен необходимия за участие в конкурси по ЗОП сертификат и много полезни знания. Проблемът идва от естественото обвързване на получените знания с вътрешно фирмени стандарти. Нещо повече, една от целите на подобно обучение е именно популяризирането на тези стандарти с цел повишаване на продажбите на свързаните с тях продукти.
Ето защо, участниците в проекта за създаване на началния набор от вписани дефиниции на данни в Регистрите на е-Правителство трябва да имат „над-фирмено мислене”, колкото и рядко срещано да е това, просто защото задача на фирмите е да формират и стимулират именно „фирмено мислене”. Работата по този проект е работа за държавата България, а не за фирмата „Х”. В известен смисъл на това изискване отговарят специалисти от ВУЗ и БАН, както и специалисти от фирми, които са работили успешно по тематика свързана със създаване на нормативни регулации, тоест изградили са и са доказали наличието на такова мислене.
Има и други важни изисквания към специалистите от екипа по този много важен проект. Естествено на първо място стои професионалната ИТ-подготовка, но подготовка съчетана преди всичко с практически опит за работа с данни, извън контекста на конкретна среда за тяхната поддръжка. Последното определение е доста трудно за конкретизиране. 
Вместо да се правят опити в тази насока е достатъчно да се посочи, че вече се оформя нова професия- Data Designer, който и каквото да разбира под това.
Като известно обобщение на казаното по темата може да се посочи следното:
· Обемът работа по проектите за установяване на семантична оперативна съвместимост не е голям, много е специфичен и в тези проекти се очаква да участват 5-10 фирми, при различна степен на ангажираност

· Проектите няма да бъдат много атрактивни, защото ще изискват създаване на много специфични и високо квалифицирани/платени специалисти, които трудно ще бъдат „захранени” с работа в последствие
Поддържане на семантична оперативна съвместимост

Поддържането се осигурява от два добре регламентирани процеса:
· Изпълнение на дейностите по сертификация но, естествено при техния регламент от преди промените в три от наредбите към ЗЕУ от края на 2010г.

· Изпълнение на дейностите по контрол за спазване на изискванията за семантична оперативна съвместимост, от ресорното ведомство, съгласно регламента на ЗЕУ

Сертификацията се извършва от акредитирани лица, които произхождат от средата на ИТ-фирмите. Сертификацията като занятие обаче ги поставя в положението на контролни органи на дейността на ИТ-фирмите, тоест те престават, или би трябвало да са престанали да се числят към тях, за да не създават предпоставки за конфликт на интереси. Това не изключва и предоставяне на консултации от тяхна страна, но то не ги връща обратно в ИТ-съсловието.
Осъзнаването на посочената проста истина е оценка за зрелостта на специалист, който е започнал да упражнява професионално дейността на акредитирано лице по сертификация съгласно ЗЕУ.
Подобряване и улесняване на управлението на ИТ-проекти
Семантичната оперативна съвместимост (СОС) не е виртуална реалност, която си остава извън фирмите. Тя ще окаже пряко влияние на организацията на работа на ИТ-фирмите и ще се превърне в основен елемент от фирмената култура, доколкото я има, и доколкото е осъзната в различните ИТ-фирми.
СОС унифицира и стандартизира „производствения интерфейс” на ИТ-фирмите. Определящото за заданията на техния вход е цитирането на данни с налични дефиниции в Регистрите на е-Правителство. Липсата на такива дефиниции трябва да се разглежда като допълнителен проект към основния. Тоест основният проект винаги започва в условията на налични дефиниции.

Тази наличност е особено важна, защото тя елиминира голям обем дейности по определяне, доизясняване, документиране и т.н. на семантиката на данните. Тези дейности са не само в основата на проектирането на средствата за съхранението и обработката на данните, но е и основен източник на скъпо струващи грешки в проектирането на информационни системи. Често пъти дискусиите в хода на изпълнение на дейностите водят и до личностно противопоставяне в екипите, което може да се запази в хода на изпълнение на целия проект, с всички произтичащи от това трудности и последствия.
Практиката сочи, че изпълнението на ИТ-проекти в условията на СОС намалява разходите на труд с около 30%, в сравнение с проекти, които се изпълняват в условията на „свободна интерпретация” на семантиката на данните. Друго изключително важно влияние върху развойния процес е рязкото намаляване на възможните рискове, просто защото унификацията на данните формира работна среда с високо ниво на организация и ефективен контрол.
Интерфейсът на „продуктовия изход” на ИТ-фирмите работещи за публичния сектор също е под влиянието на СОС, защото малко ИТ проекти в условията на прилагане на ЗЕУ ще бъдат изпълнявани без сертификация на крайните продукти от тяхното изпълнение. 
Няма съмнение, че при ясно дефинирани вход и изход за дейността на ИТ-фирмите чувствително се намаляват възможните казуси за дискутиране, решаване и т.н., а от там и възможността за допускане на скъпо струващи грешки. Целият развоен процес ще се извършва в подредени и лесно управляеми условия при ниско ниво на риска.
Повишаване на ефективността на работа и печалбите на ИТ-фирмите

За подобна теза си заслужава да се отдели самостоятелно място в коментар като настоящия. Тезата е закономерен извод от коментара на възможната нова организация на развойния процес в условията на СОС.
Към него може да се допълни още нещо интересно, свързано с цената на която се придобива ползата от СОС. В общия случай, след изграждане на Инфраструктурата за СОС, конкретните ИТ-проекти с прилагане на ЗЕУ ще допълват твърде малко към нейните ресурси. Казано по-просто, с напредване на използването на тази Инфраструктура обемът разработвани дефиниции на данни ще намалява, а за някои проекти е възможно и въобще да не се налагат дейности по тяхното създаване.
Тоест, използването на СОС по принцип се базира на презумпцията за безплатно използване на продукти от чужда дейност по изграждане на дефиниции на данни.

Малко други явления в ИТ-практиката могат да предложат такова атрактивно съотношение цена/полза.

Внедряване на ЗЕУ-технологии в частния сектор

ЗЕУ не само регламентира много ефективни технологии за изпълнение на административната дейност изцяло с обработка на електронно съдържание, но осигурява и създаването на цялата гама ИТ-ресурси за реалното използване на тези технологии. 

Няма съмнение, че те са приложими и в частния сектор. Известно е, че всяка организационна структура в частния сектор, която включва управленско ниво между собствеността (капитала) и преките създатели на принадена стойност страда от същите проблеми, от които страдат и държавните структури. ЗЕУ създава организационни и технологични предпоставки за решаване на тези проблеми и очевидно същото решение е валидно и за честния сектор.

Не без съжаление може да се констатира, че по-голяма част от административните структури в частния сектор в нашата страна са по-лошо организирани от нашата държавна администрация. Мениджърите в частния сектор разбират това и малко или повече полагат усилия да променят нещата. Доста от тях са натрупали горчив опит и закономерно са стигнали да извода, че трябва да направят цялостен е-Реинженеринг.

Тук е мястото да отбележим, че става дума за частни структури, които са си решили проблемите с управлението на материалните и парични потоци, тоест внедрили са ERP системи. С внедряването на такива системи те са осигурили оптимален обем на постигнатите печалби но не и оптималност на техния ръст. Именно оптимален ръст на печалбите може да се постигне с пълен е-Реинженеринг. 

Авторът на настоящия материал е анализирал възможността за прилагане на ЗЕУ-технологии в частния сектор именно с мениджъри, които са стигнали до посочения извод. Оказа се, че при ясна визия за необходимост от пълен е-Реинженеринг, ЗЕУ-технологиите се приемат изцяло, при липса на каквото и да било съмнение в успеха и ползата от тяхното внедряване. Изходна базата за подобен извод е, че цялостното обхващане на административните процеси с процедури в унифицирана форма, съчетано с изпълнение на така представената административна дейност в средата на ЗЕУ-регламентирана АИС, е сигурен път за решаване на организационните проблеми в една частна структура.

Основен проблем за извършване на е-Реинженеринг в частния сектор е сегашната висока цена на АИС и проектите за представяне на административната дейност с унифицирани процедури. Естествено, при прилагане на ЗЕУ в държавния сектор ще се покрият инвестициите от разработка на АИС и това рязко ще намали цената им. Тогава тя ще стане приемлива и за частния сектор. 

Сега е мястото да припомня някои примамливи предвиждания, все още в стила „гладна кокошка- просо сънува”...

Семантична оперативна съвместимост и в частния сектор

Около 80% от данните, с които работи частният сектор имат законов регламент, защото те са свързани с контрола и регулациите, които държавата упражнява върху него. В ход е въвеждане на електронна форма на обмен и обработка на данни от непокритите 20%- например вече широко се използват електронни фактури. Това само по себе си е някаква форма на стандартизация, макар и доста по-непълна от тази, която е резултат от работа в условията на СОС.
Между другото, доста от програмните приложения, използвани широко в частния сектор практически изпълняват макар също непълно изискванията за СОС, регламентирани със ЗЕУ. Например ФСО-приложенията са абсолютно идентични по между си, по отношение на основния обем поддържани данни, техните наименования и обработка, защото те са строго регламентирани със законите касаещи финансово счетоводното обслужване на частния сектор. 

Едва ли някой може и да си помисли да продаде на който и да е счетоводител програмно приложение, което вместо баланс, ОПР и т.н. генерира някакви атрактивни ИТ-измишльотини, които са „върхови технологии”, с които съответната фирма е „лидер в не знам к‘во си” и т.н. и т.н. За съжаление за обслужване на административната дейност в публичния сектор не са малко такива ИТ-измишльотини, при това доста от тях са не само със странна, но и доста оскъдна и предимно нестабилна функционалност. 
С прилагането на ЗЕУ би трябвало да изчезнат такива ИТ-недоразумения?!
Преносът на СОС в частния сектор ще бъде естествен процес, реализиран с разпространението на ЗЕУ-технологии в частния сектор и на специализирани приложения и системи, касаещи пряко или косвено използването на електронни услуги. 
Тоест, в частния сектор ще се използват паралелно ИТ-средства отговарящи на изискванията за СОС и такива, които не отговарят на тях, защото няма законови изисквания за това. 
ЗЕУ-приложенията и системите ще бъдат възприемани като „ясните ИТ-ресурси”, техният интерфейс независимо от ярки или незначителни графични различия ще бъде унифициран и еднакво разбираем. Това ще постави другите приложения спрямо тях в неизгодно положение, защото те ще започнат да изглеждат екзотични, ненужно различни, а в някои случаи и объркващи.

Така ще се създаде пазарен натиск за промени в тези приложения и системи, които промени неминуемо ще се случат.
Интересен е проблемът с посочените 20% от данните, които не са покрити от „държавната СОС”. За тях ще се почувства естествена пазарна необходимост от въвеждане на СОС. Веднага възниква въпросът за това кой и на каква цена ще реши този проблем? Проблемът в случая не е в установяването на СОС в частния сектор, а в нейното поддържане, защото за това са необходими средства. 
И ако само така поставим проблема за СОС в частния сектор, той определено „виси във въздуха” и както неговото разпознаване, така и всяко негово потенциално решение ще изглеждат доста самоцелни.

Но за частния сектор има един друг проблем и това е проблемът с достъпа до е-услуги. За съжаление ЗЕУ не предвижда On line достъп през Единната среда за обмен на електронни документи (ЕСОЕД) за частния сектор. Този проблем може да се реши като се използва разширена схема за обмен на документи през ЕСОЕД. Тоест частният сектор трябва да поддържа свой ЕСОЕД-сървър и да има законово основание той да са включи в държавния вътрешно секторен обмен на електронни документи.
Тоест, ако се обедини проблемът за On line достъп през ЕСОЕД до е-услуги с проблема за установяване на СОС в частния сектор се получава отговор на въпроса за финансиране на поддръжката на инфраструктура за СОС в частния сектор. При минимално заплащане на On line достъп през ЕСОЕД до държавните е-услуги ще се осигурят достатъчно средства за тази поддръжка.
Естествено решението на посочените проблеми е в ръцете на браншови организации от ранга на БСК, БТПП и други подобни. Те имат необходимия потенциал, но за сега това е извън обсега на техните интереси и това е логично.

Преди това трябва да имаме работещо е-Правителство!
Любомир Благоев

Септември, 2012г.
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