Гражданите, фирмите и Закона за електронното управление
(Или как ще повлияе на гражданите и фирмите реалното прилагане на Закона за електронното управление.)
Като преки ползи от създаването на е-Правителство се посочват предимно тези, които са свързани с дистанционното заявяване на електронни услуги и отпадането на необходимостта от прилагане към заявлението за услугата на допълнителни документи, които сме получили от други звена на администрацията.

Това е вярно, но не отразява и другите положителни промени в живота на гражданите и фирмите, които ще предизвика реалното прилагане на Закона за електронното управление (ЗЕУ).

Унификация на комуникацията с администрацията

ЗЕУ въвежда унификация на данни и процеси. Унификацията касае данните дори и когато те се използват в съдържанието на хартиени документи. Тоест, ако се изпълнят изискванията на ЗЕУ, за нас гражданите всяка данна ще бъде с едно и също име, независимо дали я срещаме на бланката на хартиен документ, на екрана на монитора при създаването на електронен документ, или в състава на текстово описание на сайта на която и да е администрация.
Нещо повече, при електронна поддръжка на данни се предоставя и описание на всяка данна съгласно нейната регистрация в регистрите на електронното правителство. Тази регистрация включва и регистрация на дефинициите на грешки, които могат да бъдат допуснати от потребителите на електронните услуги, когато попълват съдържанието им. Визуализацията на грешките трябва да включва не само тяхното наименование, но и пояснението към тях.

Всеки може да си представи, колко лесно и удобно ще бъде попълването на данни в електронните форми на заявленията за услуги.

Унификация на законодателството

ЗЕУ задължава администрациите да използват в създаваните от тях нормативни документи само унифицирани наименования на данни и услуги. Това означава, че след време ние гражданите би трябвало да срещаме посочване на данни само под едно и също наименование както в споменатите по-горе случаи, така и в писмени указания, вътрешни правила, нормативни регламенти и т.н. и т.н.
Самата унификация на данните ще промени малко или повече и бъдещите законови текстове. Тяхната интерпретация ще стане по-лесна и еднозначна, поне що се отнася до посочените в тях данни.
Прозрачност на административния процес, като резултат от унификацията на неговото представяне 
Нашето законодателство е осигурило много средства за постигане на тази така желана прозрачност в работата на администрацията. Независимо от това, често пъти за нас дадена администрация добива вида на „черна дупка”, в която потъват всичките ни искания, забележки и упреци за лошо свършена работа. В повечето такива случаи диалогът или не се случва, или направо не си е за препоръчване...
ЗЕУ задължава администрациите да описват административните процеси, тоест изпълняваните от тях услуги и процедури в унифицирана форма. Тази унифицирана форма гарантира пълнота на описанията, както от гледна точка на изпълняващата ги администрация, така и от гледна точка на заявителите на това изпълнение, явяващи се и потребители на резултата от него. 
Освен законово гарантираната пълнота, тези по същество текстови описания имат и едно гарантирано приемливо ниво на качество, защото подлежат на регистрация като етапи по услуги и процедури в Регистъра на регистрите и данните. А тази регистрация включва оценка за изпълнение на съответните технологични и законови изисквания, която се дава от Съвета по вписванията.

Именно в тази унифицирана форма администрациите трябва да публикуват представянето на своите услуги на сайтовете си в Интернет. Благодарение на това ние гражданите сме наясно, какво прави дадена администрация с отправено към нея заявление за услуга.
За щастие ЗЕУ ни осигурява и достъп през Интернет, при това също точно регламентиран като състав на данните и до статуса на изпълнение на заявена от нас услуга. Естествено данните също са в унифицирана форма, тоест статусът като съдържание също е лесно разбираем.
В условията на „пълна разбираемост” един диалог, дори спор с администрацията по изпълнение на услуга може да изглежда по съвсем друг начин.

Унификация е мъртва, да живее унификацията!
ЗЕУ осигурява с набор от разпоредби унификацията наистина да се „случи”, а не да остане едно добро законово пожелание. За съжаление, с промените в края на 2010г. в три от наредбите към ЗЕУ беше силно деформиран този нормативен регламент и в крайна сметка бе доведен до практическа неработоспособност. 

Да, унификацията е страшно полезна за нас гражданите, но унификация няма да има, ако не се възстанови законовият механизъм от преди промените в края на 2010г.

Една нереализирана възможност
ЗЕУ регламентира създаването на портал на държавната администрация. Този портал се явява един от най-срамните провали в хода на работа по изграждане на е-Правителство. Законът изискваше да се осигурят за нас гражданите необходимите ресурси, за да може без да се щураме из Интернет, на едно лесно за помнене място да намираме всичко необходимо, за да ползваме услугите на администрациите.
Тази простичка, лесна за реализация и много полезна за нас гражданите концепция в последствие беше затвърдена и частично доразвита в една европейска директива. Транспонирането и прилагането на тази директива измина дълъг път, докато не стана ясно, че порталът чието изграждане регламентира директивата и порталът съгласно ЗЕУ всъщност би трябвало да бъдат един и същи.
Ако този портал някога бъде изграден и започне да работи, той ще ни предостави:
· Възможност за създаване на заявления за електронни услуги

Това означава, че порталът трябва да осигурява функционалност, която в ЗЕУ се дефинира чрез функционалността на „приложения за визуализация и/или редактиране на електронни документи”. Тоест, дали ще подаваме заявление за услуга до Министерски съвет, или до N-ската община, на портала би трябвало да намерим такава функционалност/приложение и използвайки ги ще можем да изготвим валидно заявление.
· Порталът би трябвало да достави нашето заявление до Министерски съвет, или до N-ската община, без да търсим и използваме Интернет страниците им за подаване на заявлението

· И накрая, след изпълнение на услугата, на портала би трябвало да намерим резултата от заявената от нас услуга
Но ако порталът бъде направен както трябва, то той би трябвало не само да ни предоставя една точка за достъп до услуги, а би трябвало да ни решава доста проблеми, съпътстващи използването на услуги.
На първо място трябва да се даде пример с това, че никой не решава да използва услуга просто защото това му е хрумнало, а за да реши някакъв конкретен проблем. Но самото дефиниране на същността на проблема в едно непрекъснато усложняващо се законодателство и свеждането на решението на този проблем до използване на конкретен набор от услуги е доста сложна задача. Именно решаването на тази задача, както и други подобни би трябвало да открием на прословутия правителствен портал, който от 4-5 години все се приема на помпозни тържества от управляващите за изграден и все го няма...
А на този портал би трябвало да открием и един простичък но полезен...

Домашен е-офис

Всеки човек, всяко семейство поддържа хартиен архив от важни документи. С тръгването на нашето е-Правителство (какъв глупав израз употребих; но е-Правителството също е в крайно глупаво положение; нашите надежди за е-Правителство също са в отчайващо глупаво положение; не се укорявам за глупавия израз- това в момента е най-малкият ни проблем!), та в хода на използване на електронни услуги постепенно отделните граждани и техните семейства ще започнат да трупат важна информация в електронна форма.
Така веднага възниква проблемът за сигурността на тази информация, но сигурността разглеждана като комплексен проблем, така както го дефинира ISO 27001. С течение на времето, обемът от документи ще постави потребителите на електронни услуги пред проблема за управление на електронни документи и въобще за поддържане на съдържание в електронна форма.

Веднага може да се дадат много предложения за полезни функции, но по-интересно е да се направи една друга преценка. Изходна точка на подобна преценка е предположението, че поне 1 мил. граждани/семейства ще почувстват/осъзнаят нуждата от Домашен е-офис. Ако си спомним, че при преброяването над 2 мил.граждани използваха Интернет, че само в София потребителите на Интернет към различните доставчици са над половин милион и т.н., не бихме намалили броя на потребителите на най-общо дефинирания по-горе Домашен е-офис.
Опитът на доставчиците на масови електронни услуги от най-различен характер сочи, че потребителите бързо възприемат нова услуга, ако тя е не само полезна/необходима, но и ако заплащането за нея не надхвърля 10% от текущите разходи за електронни услуги от най-различен характер. 

В момента, като долна граница на такъв разход може да се посочи сумата от 20лв. на месец, като тя със сигурност се надвишава при повечето граждани/семейства. Тоест, за нова функционалност като коментирания Домашен е-офис може да се очаква готовност за заплащане на 2лв. месечно, което прави един нов пазар на нов вид услуги/продукти на обща стойност около 2 мил.лв. месечно, или 24-25мил.лв. годишно.

Такава сума без съмнение силно ще стимулира иновативното поведение на българските фирми. Също така няма съмнение, че те ще я атакуват с нови продукти и услуги.
Това е една прекрасна перспектива, но .... просто трябва да се приложи ЗЕУ?!

Фирмен е-офис

При фирмите ще се развие аналогичен процес, само че в по-големи мащаби и с по-голям обхват. Истината е, че до момента фирмите инвестират в управление на електронно съдържание, ако то предимно представя материални и парични потоци. С използването на електронни услуги в по-голям обем, рязко ще нарасне обемът на информация в неструктуриран, предимно документен вид. Това вече се наблюдава във фирмите, които използват текущо предоставяните електронни услуги, електронна фактура и други.
Няма съмнение, че порталът на държавната администрация няма да задоволява фирмите по редица причини, всички от които малко или повече са свързани с това, че фирмите вече поддържат информация в електронна форма, която подават към държавата по задължение или във връзка със заявявана услуга. Това поражда проблема за пренос на тези данни от фирмени БД към заявление по услуга. Решението на този проблем ще наложи редица нови изисквания към наличната поддръжка на съществуващите БД, придобиването на нови функции към нея, интеграцията с Фирмен е-офис и т.н.
За разлика от Домашния е-офис, Фирменият е-офис може да решава далеч по-разнообразни задачи, както в отношението G2B, така и в отношения B2B, ако ЗЕУ наистина се приложи, тоест ако се постигне и поддържа семантична оперативна съвместимост. Просто фирмите ще получат достъп до голямо количество полезни данни. При това данните ще са достъпни във формализиран вид, тоест ще са годни за автоматизирана обработка. Трудно можем да си представим предварително, какво би могъл да предложи като нови продукти и услуги в такива „бременни с иновации” условия, иновативният потенциал на българските ИТ-фирми.
Така се създават условия да се направи аналогична и също толкова любопитна количествена оценка, като тази по-горе. 

В момента в Търговския регистър са регистрирани няколко стотин хиляди фирми. Много от тях са фантоми, други са твърде дребни, така че като потенциални потребители на различни по мащаб и конфигурации Фирмени е-офиси може да се посочат без излишен оптимизъм около 100 хил.фирми. Без да търсим излишна обосновка, можем да посочим готовност за допълнителни разходи по нови услуги и продукти в размер на не по-малко от 100лв.месечно. Това прави около 10 мил.лв. за страната ни, или около 120мил.лв. годишно.
Това е една прекрасна перспектива, но .... просто трябва да се приложи ЗЕУ?!

Любомир Благоев

Август, 2012г.
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