2002 приключи- забравете!

Може би всеки момент някой от специалистите ще “дамгоса” 2002г. като година на застой в ИТ-бранша, включително и в областта на административната автоматизация. Цяла година електронните бюлетини се опитваха да напомпват атмосферата с оптимизъм, но един кратък поглед върху тяхното съдържание сочи, че всички четяха съобщенията и никой не им вярваше.

Предназначението на подобни бюлетини е да маркират само събитията, като отпращат читателите за повече информация към съответните фирмени сайтове. Това дава възможност лесно да се обработи предлаганата информация по чисто формални критерии. Резултатите са многозначителни: около 10%-15% касаят започната работа по значими проекти и около 60%-70% касаят сливания и създаване на “стратегически алианси”. Известно е, че фирмите започват да се занимават с такива дейности, когато нямат проекти, което е белег, че нещата въобще не вървят. Същото се наблюдава в момента и в България. (Един мой приятел, работещ в момента в LA казва за подобно състояние:”Като не знаеш какво да правиш- правиш каквото знаеш!”)

Години като 2002 са идеални за пазарни пробиви, но такива не бяха реализирани. Не можаха да отбележат успехи и гиганти като IBM и Microsoft. Те все още са сред “малките” в административната автоматизация. Нека не забравяме, че там работят фирми с 20-30 годишна история. Може би това обяснява, защо Lotus остава като “една от платформите в галерията”, а Share Point Portal Server (SPS) на Microsoft не можа да се наложи като масова и евтина среда за управление на документи.

За това може да съжалява предимно Microsoft, тъй като тази област има страшно много други изпитани системи, но всички ние можеше да спечелим повече, от другия анонс на Microsoft за 2002г.- Content Management Server. Все още няма никакви съобщения за изградени системи на негова основа, за съжаление няма и изпитания и оценка от независими консултанти. А сървърът определено е интересен, при това той касае същността на проблема за управление на съдържание в светлината на XML представяне/интерпретация, което може би ще го направи по-успешен от SPS.

Тази година, в бранша на административната автоматизация е гласувано доверие на Dan Elam да стартира изявите по оценка на изминалата година. Освен президент на Evisory Consulting, той е председател на комитети и работни групи по стандартизации, касаещи OCR & Imaging технологии. За пълнота е добре да цитираме, че неговото представяне завършва с посочване на участието му в “...more than $2B of forms processing procurements”. 

Може би последното му дава право едва ли не да смъмри IT мениджърите с думите, че през 2002г. е “завършило автоматичното одобряване на IT-програмите”, защото клиентите са започнали да поставят ударението върху hard dollar savings. Elam спокойно можеше да добави “завинаги”, без да направи грешка.

Elam посочва и нещо друго много важно- значителни намаления на цените не са необходими, за да бъдат преодолени “пикадорите” на пазара, които с ниски цени се движат на границата на банкрута. Тоест, 2002г. показа че:

· пазарът налага реални продукти, на реални цени- всякакви ценови упражнения се приемат с недоверие

· има пазарно търсене и то е реалното за момента. Повишение на търсенето ще има не се подем в бранша, а при подем в икономиката като цяло.
Независимо от всичко, 2002г. бележи ценови спад, особено при проекти за големи системи. Това не е временно явление или тенденция- просто цените стават реални. В този смисъл всякакви блъфове с изкуствено повишаване на цените без покритие, без предлагане на реална функционалност, предизвиква само маркетингово съчувствие.

2002г. показа още нещо- фирмите не реагираха адекватно на трудната година и не можаха да предложат принципно нови неща, например каквато беше преди време идеята за browser-интерфейс към данните.  

Между другото, 2002г. “приземи” и еуфорията около тази идея. Като всяка нова идея, и browser-интерфейсът към данните беше преекспониран и беше налаган и там, където това не беше необходимо. Добрият стар клиент (основен участник в клиент-сървър архитектурата) се върна към живот- малко “поизтънял”, но запазил богатството и гъвкавостта на средствата си за комуникация с потребителя. 

Сега административните системи предлагат както LAN-интерфейс, така и Web- интерфейс. Това е в тясна връзка с осигуряване на условия за collaborative work, които са различни за хора работещи в условията на LAN (тоест, образно казано “в една и съща сграда”) и за хора извън LAN- нямащи възможност за пряк контакт, намиращи се “извън сградата” и т.н.. В първия случай интерфейсът и средствата за collaborative work трябва да балансират между директния аудио- визуален контакт и индиректния- чрез електронно осигуряване на комуникацията. Докато във втория, електронната комуникация е основен елемент от средата за collaborative work.

За следващата година се очакват технологични новости в бранша. Интересното е, че те се очакват не толкова от големите участници в пазара, колкото от малки фирми, практически неизвестни до момента. Става дума обаче не за идеи, а за готови решения, които са на прага на пазарна експанзия. Това е традиционно явление в ИТ-бранша- малките фирми правят технологичните пробиви, но само по силите на големи фирми е извършването на най-важното- пазарния пробив. Очевидно следващата година ще има не кухи (макар и стратегически!) алианси, а добре обмислени покупки на продукти и цели фирми.

Насоката Records management (RM) просто имаше голям късмет със скандалите около Enron, Baptist Foundation of Arizona, Microsoft и други. Както казва Elam, през 2003г. фирмите “ще вземат съвсем на сериозно RM- проблема”, което означава доста проекти, в които ИТ мениджърите е добре да не блъфират с необосновани цени.

Вече почти всички твърдят, че 2003 ще бъде годината на “предизвестената смърт” на добрите стари документни системи- Document Management Systems. Просто една сутрин те ще се “събудят” като RM- системи. Интересно как всички доста пасивно наблюдаваха бавната но сигурна еволюция на документите към по-широкото понятие record. Сега като под команда те ще се съгласят, че документ и record са едно и също нещо. Всъщност колкото и да е обидно за бранша, процесът беше иницииран от развитието на законодателството в частта му, касаеща обмена на данни по електронен път.

Още по интересно е, че в момента самото понятие за record бавно мигрира в “чудния свят на неструктурираните данни”. През втората половина на 2002г. Ramana Rao публикува концептуалният си материал The Secret of Unstructured Data. Очевидно започва изясняване на тази критична материя, защото Rao още в началото на своя материал заявява: “Няма такова нещо като неструктурирани данни или информация! Това, че не знаем как изглеждат структурите на данните не значи, че те не съществуват!”

Темата за неструктурираните данни определено ще заема все  по-централно място. Въпрос на време е кога това понятие ще участва без апелационно в асимилирането на други, като RM, Content Management и други подобни. Така нещата ще отидат по местата си и ще престанат терминологичните упражнения с маркетингова насоченост.

(Със задоволство и не без елемент на гордост можем да припомним, че още от 97-98 година на българския пазар се предлага българската система за обработка на неструктурирани данни- DOCMAN®2.0. На нейна основа се реализират годишно по 10-15 проекта на административни системи, в които се обхващат всички неструктурирани данни, с които работи администрацията, обект на автоматизация.)

Ако се върнем отново към оценката на Elam за 2002г., можем да цитираме негови интересни констатации. Например:

· Запазена е традицията, физическите ресурси за запаметяване на данни да нарастват по-бързо по отношение на ресурсите за тяхната обработка. Казано по друг начин, качествата и възможностите на паметите продължиха и през 2002г. да нарастват по-бързо от тези на процесорите. 

· Разходите за събиране/сканиране, администриране и т.н. са важни, но вече се наложи принципът, че каквато и да е дадена информация, съпътстваща административната дейност, тя трябва да се въведе в системата, стига това да е технически възможно. Разходите за това вече гарантирано са приемливи, а очакваният ефект ги оправдава.

· Очаква се, през 2003г. да има повишаване на важността на обработвано съдържание от типа “видео”

· Не се очаква рязко нарастване на нови обеми данни, които ще се  обхванат от административните системи. Например, прехода към електронни документи в B2B комуникацията ще се запази като темп и през 2003г.

· Това ще доведе до намаляване със същия темп на “съпътстващи пазарни сегменти”- в случая това са OCR forms-processing системите и съответния outsourcing.
· Очаква се през 2003г. да се наложат по-убедително Application Service Providers (ASP), които ще предлагат документни услуги. Като се има в предвид твърде ревнивото отношение на фирмите към техните документи (добре е вече да свикваме с понятието “неструктурирани данни!?”), по-скоро можем да очакваме подновяване на скандала за това дали може дефиницията ASP да се трансформира в DSP- Document Services Provider.

На края на материала си Elam отново се връща към темата за миграцията на документните системи в посока на RM системите. Той сякаш иска да утеши тези, които са свикнали с тяхното съществуване и им предлага да приемат процеса като закономерен процес на промени. За целта дори им предлага да прочетат два материала на Anne Pellicciotto от средата на 2002г.

Ако някой също скърби за документните системи (в България като такива се предлагат деловодните системи!!?) може да намери тези материали на Anne Pellicciotto's Web column on change management.

На останалите можем да препоръчаме традиционния оптимизъм предшестващ всяка нова година.Та в стила на подобен оптимизъм можем да обявим:

Документните системи умряха! 

Да живеят документните системи!

Истината е, че просто винаги е ставало дума за системи за обработка на неструктурирани данни. Но за това повече през 2003г....
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