Администрациите и Закона за електронното управление (1)
(Или какво трябва да направят администрациите, за да приведат използваните от тях ИС в съответствие с изискванията на Закона за електронното управление.)
Законът за електронното управление (ЗЕУ) задължава администрациите да създадат и прилагат нови вид ресурси. Това е процес на реорганизация на административната дейност, с цел преход към обработка на съдържание изцяло в електронна форма и изпълнение в автоматичен, ръчен и смесен режим на административни услуги, заявени с електронни документи.

Този преход е мащабен, изисква доста усилия, но благодарение на ЗЕУ не е съпроводен с технологични трудности. ЗЕУ регламентира създаването на инфраструктура за установяване и поддръжка на семантична оперативна съвместимост, която осигурява за администрациите технологично съпровождане на дейностите по прехода. Тази инфраструктура се създава и поддържа централизирано и обслужва звената на централната, областните и общинските администрации. Всъщност тя обслужва и доставчиците на публични услуги, които също са задължени да прилагат някои от регламентите на ЗЕУ.
В условията на тази инфраструктура, дейностите по привеждане на ИС на администрациите в съответствие със ЗЕУ са както следва:
Подготовка на ИС за привеждането им в съответствие с изискванията на ЗЕУ

ЗЕУ въвежда едно просто и лесно изпълнимо изискване- администрациите са задължени да използват сертифицирани Административни информационни системи- АИС. Естествено, в случая се има в предвид сертификацията, съответстваща на законовия регламент от преди въведените в края на 2010г. промени в три от наредбите към ЗЕУ. С тези промени сертификацията е така окастрена и деформирана, че въобще не осигурява необходимото технологично съпровождане на дейностите на администрациите по придобиване на ИС, годна за прилагане на ЗЕУ. 
Трябва да се подчертае изрично, че ако във връзка с българското е-Правителство се говори за сертификация, то трябва да се има в предвид именно сертификацията регламентирана със ЗЕУ и наредбите към него, преди въведените промени в три от тях в края на 2010г.

Законовият регламент осигурява възможност за плавен и безболезнен преход към използване на сертифицирани АИС в администрациите. §5 на Преходните и заключителните разпоредби към ЗЕУ задължава администрациите да извършат преглед на използваните от тях ИС. Като ресорно отговорна за извършване на този преглед, бившата Държавна агенция за информационни технологии и съобщения разработи и утвърди съответната методика.
Прилагането на методиката изисква само познаване и правилна интерпретация на дефинициите на данни, заложени в Наредбата за вътрешния оборот на електронни документи и документи на хартиен носител в администрациите към ЗЕУ. Ако дадена администрация не разполага с подготвени специалисти, за целта може да използва външна помощ.

За какво се използва резултатът от прегледа

Резултатът от прегледа дава достатъчно точна картина на текущо използвана ИС, за да може да се планират мерки по нейното привеждане в съответствие със ЗЕУ. Вариантите са два: модифициране на текущо използвана ИС до нейната сертификация или доставка на нова, вече сертифицирана. 

Резултатът от прегледа дава и количествени параметри на несъответствието със ЗЕУ. Това позволява да се направи доста точно планиране на обема дейности по привеждане в съответствие и времето, необходимо те да се изпълнят. Фирмата доставчик на ИС може да прецени на каква цена може да предложи надграждане на нейната ИС с нова, сертифицирана версия. Тази цена и времето на доставка е базата, върху която може да се извърши договаряне между фирмата и администрацията. 

Всяка администрация разполага с необходимия потенциал, за да извърши оптимално договаряне, при ниско ниво на риск и приемлива цена. Резултатът от договарянето е или надграждане на налична ИС, или преход към замяната й с нова. Провеждането на конкурс за доставка на сертифицирана АИС е лесен. Основно изискване е наличието на валидна сертификация. Може да предявят допълнителни изисквания, стига те да не противоречат на законовия регламент за АИС. Тези изисквания е добре да се представят чрез точно специфициране на разширяването на законово установения набор от данни, поддържани от АИС и функциите по тяхната поддръжка.

Тук е мястото да се посочи, че възлагането на РАЗРАБОТКА на сертифицирана АИС е не само ненужно за администрациите но изисква и по-специфично договаряне. То трябва да включва изричното ограничение, така създадената АИС или нейни компоненти да не се продават на други потребители. Просто АИС е стандартна система, приложима във всякакви администрации, включително и от частния сектор. 

Тоест, договор между държавна администрация и фирма разработчик на АИС, който не й забранява да мултиплицира резултата от разработката се счита като „неразрешена държавна помощ” съгласно европейските критерии. Такъв договор може успешно да бъде оспорен пред съответните европейски институции с всички произтичащи от това последствия.
Изборът между модернизация на стара и доставка на нова ИС е лесен

В някои от администрациите, поради недобро познаване на дефиницията на АИС съгласно ЗЕУ съществуват опасения, че замяната на текущо използвана ИС с нова е рисково и създава проблеми. Това е важен въпрос, няма еднозначен отговор, но намирането на верния отговор не е трудно, ако се търси в условията на законовата регулация. 
Действително болшинството от текущо използваните ИС в администрациите са направени по изискванията на Единната държавна система за деловодство (ЕДСД). Това може да се разпознае по основния информационен обект който те поддържат- Регистрационно контролен картон-РКК.  ЕДСД наистина е неприложима за целите на е-Правителство, създадена е през 1975г., за последен път е променяна през 1986г. и изцяло се отменя с влизането в сила на ЗЕУ- 13.06.2008г.
Но някои от разработените ИС съгласно ЕДСД са претърпели доразвитие и това не може да се пренебрегва. Единственият начин да се ориентират администрациите при такава неяснота е да извършат преглед на текущо използваните от тях ИС по посочената по-горе методика за изпълнение на предписанията на §5 от ПЗР на ЗЕУ. Ако в резултат на извършен преглед се окаже, че текущо използваната ИС се нуждае от сериозна доработка, това е равностойно на нейната замяна с нова. 
Най-важната черта на замяната на стара ИС, с АИС е не замяната на потребителския интерфейс с нов, замяна на използвания тип СУБД, платформа и т.н., а ОСИГУРЯВАНЕ НА ПОДДЪРЖАНЕТО НА НАБОРА ОТ ДАННИ, КОИТО СА РЕГЛАМЕНТИРАНИ СЪС ЗЕУ. Разширяването е чувствително- с АИС се поддържат около 5-6 пъти повече данни, отколкото с ИС, която поддържа основно данни в състава на РКК, тоест съгласно регламента на ЕДСД.
В този смисъл, за повечето администрации придобиването на АИС е равностойно на придобиването на нова ИС, независимо дали ще се надгражда текущо използвана или ще се доставя друга, отговаряща на ЗЕУ АИС.

Любомир Благоев
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